
Kas Tie Sovietai 
Maršalai

Laipsnių įvedimas Sovietų 
kariuomenėje sukėlė užsie­
nyje didelio susidomėjimo, 
nes dar ne taip seniai kari­
ninko laipsnis raudonarmie-' 
čiui reiškė neapykantos žo­
dį. Dar didesnio susidomė­
jimo užsienyje kelia sutei­
kimas penkiems Sovietų ka­
rininkams maršalo titulu. 
Trys iš jų kilę iš darbininkų 
ir ūkininkų ir pateisina pa­
tarlę, kad ir kiekvienas ka­
reivis nešioja savo krepšyje 
maršalo lazdelę. Du kiti — 
buvusieji rusų kadro kari­
ninkai.

Karo komisaras Vorošilo- 
vas, gavęs maršalo laipsnį, 
yra buvęs Lugansko šalt­
kalvis. Pilietinio karo me­
tu suorganizavo nedidelį 
partizanų būrį ir vėliau ta­
po vienu artimiausiu Stali­
no bendradarbiu fronte.

Įdomi ir kito Sovietų mar­
šalo Bliucherio figūra, kuris 
vadovauja ypatingajai To­
limųjų Rytų armijai. Bliu- 
cheris taip pat iš darbinin­
kų, pasižymėjęs prie Pereko 
po, kur'buvo galutinai su­
muštos baltųjų jėgos. Vė­
liau jis atsidūrė Kinijoje, 
kur organizavo Kinijos re­
voliucines karo pajėgas. Kai 
viršų ten paėmė nedraugin­
gos komunistams^ jėgos, jis 
iš Kinijos vėl sugrįžo į So­
vietų kariuomenę. Bliuche- 
ris, kaipo Tolimųjų Rytų ži­
novas, Sovietuose labai ver­
tinamas.

Sovietų kavalerijos orga-
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las Budenny kilęs iš .ūkinin­
kų. Caro kariuomenėje tar­
naudamas pasiekė vachmis.- 
tro laipsnio, ir, kai prasidė­
jo komunistų revoliucija, 
stojo jos pusėn su partizanų 
eskadronu, vėliau pavirtu­
siu į kavalerijos armiją. 
Kaip Sovietų laikraščiai ra­
šo, Budenny, kuris turi di­
delę k a v a 1 e r ijos prakti­
ką, norėdamas įgyti ir teo­
retiškų žinių, baigė karo a- 
kademiją turėdamas jau 47 
metus amžiaus.

Sovietų kariuomenės šta­
bo viršininkas maršalas Je- 
gorovas buvęs caro kariuo­
menės kadrų karininkas. 
Sovietuose pasižymėjo kai­
po specialistas.

Maršalas 
Vorošilovo
kilęs iš bajorų šeimos ir taip 
pat buvęs caro kariuomenės 
karininkas. Jis jauniausias 
iš maršalų ir dar tik 25 me­
tų būdamas jau vedė Sovie­
tų pulkus prieš lenkus ir čia 
pasižymėjo, kaipo sumanus 
karo taktikas. Pasak So- 
vitųe spaudos, ir Pilsudskis 
apie Tuchačevskį išsireiškęs 
su pagarba.

PRANCŪZAI SU ANGLAIS NORI ATIDUOT 
ETIOPIJĄ

Geneva (Šveicarijoj), gr. 12. 
— Prancūzų premieras Lavai 
ir anglų Antanas Eden pateikė 
Mussoliniui taikos išlygų pasių- 
lymą del užbaigimo Afrikos ka­
ro. Į pasiųlymą įeina veik pu­
sė Etiopijos teritorijos. O už tą 
pusę teritorijos Etiopijai teduo­
dama ruožtas Eretrijos del iš­
ėjimo į Raudonąsias juras ir tas 
pats ruožtas paliekamas po Tau­
tų Lygos priežiūra.

Mussoliniui tokis anglų-pran­
cuzų pasiųlymas patiko ir sako, 
svarstytinas, bet Haile Selassie, 
Etiopijos imperatorius apie to­
kį pasiųlymą nenori nekalbėti. 
Jis skaito tokį pasiųlymą už di- 
džiausį pasižeminimą toms tau­
toms, kurios tokį pasiųlymą iš­
drįso sugalvot. Tautų Lygos 
veikiančioji taryba iš 18 narių 
rengia tą taikos pasiųlymą 
svarstyt sekantį trečiadienį. 
Tautų Lygos nariai (mažųjų 
valstybių) išskiriant Angliją, su 
Prancūzija, yra priešingi to­
kiems anglų ir prancūzų gro­
buoniškiems pasiųlymams; ma­
žosios valstybės gatavos pir-’ 
miau apleisti Tautų Lygą negu 
kad skriaust Etiopiją. Dabar 
skubinas kai kurie delegatai į tą 
busintį Tautų Lygos komiteto 
pasitarimą, į Geneva atvažiuoja 
Sovietų Rusijos, Turkijos, Rę- 
munij os ir Lenki j os "atstovai^ 
jie visi priešingi tokiam anglų- 
prancuzų pasiųlymui. Tikima, 
kad Tautų Lygos didelė didžiu­
ma tas taikos išlygas atmes ir 
sankciją ant į Italiją gabenamų 
prekių laikys.

Sakoma, kad Premieras Lavai 
išgązdinęs anglų užrubežių sek­
retorių Hoare su Mussolinio pa­
sirengimu bombarduot ’ anglų 
laivyną ir paskui pult prancū­
zus. Jis tikrinęs, kad esą, jei­
gu mes uždėsim aliejaus sank­
ciją tai karas neišvengiamas. 
Hoare patikėjęs Lavaliui ir to­
dėl sutikęs po jo pateiktomis

ITALIJAI
taikos išlygomis pasirašyt, kad 
tuomi sutaikyt bekariaujančias 
šalis Afrikoje.

Mussolini Mano, Kad 
Anglai su Prancūzais 

Spendžia Jam Ža­
bangas

Tačiau pats Mussolini susitiko 
su dilėma; jis mano, kad jam 
anglai su prancūzais varde Tau­
tų Lygos deda žabangas, kad jis 
sutiktų jei netaikytis,. tai nors 
karo paliaubas padaryt. O per 
tą laiką išsibaigęs sausas sezo­
nas ir paskui, lietui užėjus ir 
prie geriausių norų kariaut ne­
galės. Mat, po naujų metų E- 
tiopijoje jau prasideda lietingos 
dienos.

Anglų-prancuzų siųlomos tai­
kos išlygos yra Mussoliniui pri­
imtinos, bet anglai sako, kad 
“ne švenčiausios, bet svarstyti-*5 
nos”. Tokis anglų pasakymas 
aiškiai parodo, kad jos gali but 
ir atmestos.. Dabar prisieina 
palaukt Tautų Lygos komiteto 

’posėdžio Ženevoje, kuris įvyks 
sekantį trečiadienį.

Italų Kariuomenė 
Pasirengus Anglus

JBombar duo t
Mussolini nors švelniai žiuri į 

jam pasiųlytas taikos išlygas, 
tačiau nebeatsargumo. šioniis 
dienomis Italija permeta savo 
skaitlingas karo jėgas į Libiją, 
Egipto parubežy, ir jeigu pasi­
rodytų, kad Etiopija nenori pa­
duot Italijai ir jei anglai pra­
dėtų vykdyt aliejaus sankciją, 
italų kariuomenė puls Egiptą, o 
orlaiviai tuojau pradės bombar- 
duot anglų laivus bemanievruo- 
jančius Viduržeminėse jurose. 
Kiek tuose diplomatų spėlioji­
muose yra teisybės, netrukus 
duosis matyt.

Kapsu į šensi provinciją ir iš 
tenjužliet komunizmo banga vi­
sas, 5 Šiaurės Kinijos provinci­
jas^ kurias dabar Japonija ren­
giasi galutinai pasisavinti.

IŠ Pekingo (Kinijos) praneša­
mai kad Mančukuo kariuomenė 
įsiveržė į čahar provinciją, už­
mušė 80 kinų kareivių ir Paoča- 
ny miestelį paėmė. Pekingo 
studentai dar vis kelia demon­
stracijas prieš Japoniją ir ragi­
na Nankingo valdžią pradėt ka­
rą prieš įsiveržėlius.

BALTIJOS VALSTYBIŲ UŽPUOLIMAS REIKŠTŲ 
VISOS EUROPOS SUKRĖTIMĄ

Maskva. XI-27. Elta. Ko-T 
mentuodamas spaudos pra­
nešimus apie prancūzų vo­
kiečių pasitarimus, Journal 
de Moscou pažymi, kad iš 
patikimų laikraščių praneši­
mų matyti, jog Hitleris, kal- 

| bedamasis su Poncet, pasi­
žadėjo nepulti SSSR, nuro­
dydamas, kad toks užpuoli­
mas esąs negalimas todėl,1 
kad tų kraštų sienos nesusi-1 
eina, tačiau ne atsitiktinai,1 

j bet sąmoningai nepaminėjo 
apie bendras sienas su Bal-1 
tijos valstybėmis. Net žo-1 
džiu pasižadėdamas Pran- pie pasitarimų turinį dabar-

gali abejingai pažiūrėti į 
tai, kad Vokietija užgrobtų 
Baltijos valstybių teritori­
ją, kas neišvengiamai pri­
vestų prie visos Europos su­
krėtimo. Sutinkant su ga­
limumu kad , Vokieti j a be 
jokios bausmės galėtų už­
grobti Baltijos valstybes, 
reikštų neigti, kad tos val­
stybės, būdamos Tautų Są­
jungos nariai, turi ne ma­
žiau teisių tikėtis kolektyvi­
nės apsaugos jų saugumo, 
negu, pav., Abisinija. Na­
grinėdamas 'pranešimus a-

Del Keršto Pašovė 2
* Profesorių
New York, gr. 13. — 54 me­

tų amžiaus laboratorijos darbi­
ninkas už atleidimą jo nuo dar­
bo atėjęs į dentisterijos ofisą, 
po numeriu 630 į vakarus 168
gatvės ir mirtinai pašovė Dr.1 
PaUl Benjamin Wiberg, Dr. Ar­
thur Taylor Rowe ir į šlaunį su-. 
žėidė Dr. William H. Crawford, cuzijai nepulti SSSR, o gal tinio Europos jėgų santykio 
AKti įr Rowe įr čekoslovakiios, Hitleris šviesoipAbu daktarai Wiberg 
buvo vedę ir turėjo šeimynas.1ii vuiujv dciiuyiiao. • -i • • ,• «v ••

Žudikas Viačeslavas S. Kous- slekla įgauti is Prancūzijos J 
netpkoff buvo kaipo darbinin- tylų sutikimą tuo atveju, jei I
kai prie laboratorijos, tačiau 
jam peržengus kaikurias labo-

Jėgos Šaltiniai Ateityje

Tuchačevskis, 
pavaduotojas,

Kalėdines Atvirutė
Kurie nori nusipirkt lietuviš­

kų atviručių siuntimui savo tė­
vams, broliams, seserims, gimi­
nėms ir draugams Lietuvon ar 
kitur, malonėkit užeit j Ameri­
kos Lietuvio knygyną, 14 Ver­
non gatvės. Turime atviručių 
importuotų iš Lietuvos ir kitų 
kortelių su lietuviškomis gies­
mėmis ir eilėmis atspausdinto­
mis auksinėmis raidėmis. Atvi­
ručių turime visokių rūšių už 
5e, 10c, 15c ir 25c.

Kurie pertoli gyvena ir nega­
li ateit į knygyną, gali uįsisa- 
kyt per laišką šiuo adresu: A- 
merikos Lietuvis, 14 Vernon St.,

Neseniai žymus elektrotechni­
kas prancūzas prof. Labadie pa­
rašė straipsnį apie jėgos šalti­
nius ateityje. Pasak jo, ateities 
energijos tiekimo atžvilgiu pri­
klauso ne elektrai, kuri musų 
dienomis yra galingiausias jė­
gos šaltinis, o radijui. Jau pir­
mas radi j aus išradėjas Curie ir 
jo žmona prieš kelias dešimts 
metų buvo padarė motorėlį, va­
romą radi j ūmi. Yra apskaičiuo­
ta, kad vienas kilogramas radi- 
jaus galėtų varyti motorą 180(1 
metų be sustojimo. Tas moto­
ras atliktų darbą, kurs yra rei­
kalingas, kad penkių milijonų 
tonų sunkį iškėlus tris šimtus 
metrų aukštumo. Tačiau, ne­
žiūrint tokios didelės radijuje 
esančios energijos, šiuo tarpu 
jo naudojimas motorams varyti 
dar neišsimoka, nes jis yra per 
brangus. Vienas klg. radi j aus 
kaštuotų dabar apie šimtą mili­
jonų litų. Gaila, kad to bran­
gaus metalo dar tėra labai ma­
ža. Todėl, anot prof. Labadie, 
radijus įsiviešpataus tik tolimo­
je ateityje.

negalės, japonai patys tai pada­
rys, esą, reikia šaliai "‘gelbėt” 
ekonomiškai.

Su kinais japonai labai greitai 
apsidirba, bet kinų-bolševikų bi­
josi. Tas pats Tada korespon­
dentui pranešė, kad šiaurinei 
Kinijai pavojus gręsia iš kinų- 
bolševikų pusės, kurie iš šečva- 
no provincijos galį persikelt ties

Japonija Neleis Nankin 
go Valdžiai Rinkt 

Mokesčius
Tientsin, Kinija, gr. 11. — Ja­

ponijos Gen. Hajao Tada šiau­
rinės Kinijos komendantas pa­
reiškė, kad nors ir šiaurės Ki­
nija yra skaitoma Kinijos teri­
torija, tačiaus mokesčių ji rinkt

Čekoslovakijos, Hitleris šviesoje, laikraštis prieina 
1 išvados, kad nesama nei mo­
tyvų nei faktų, kurie reika­
lautų peržiūrėti Prancūzi­
jos užsienių politikos pa­
grindus, kuri yra nukreipta 
į taikos Europoje ir jos teri- 
torialinio status quo išlaikymą.

■ ——

butų pasikėsinta prieš Bal-
ratęrijos taisyk1 es, jis buvo at- tijos valstybių nepriklauso- 
leiątas iš darbo. O kad užtai at- mybę. Ar jis to pasieks? 
keršijus, jis atėjo į laboratoriją _ Tikėt tokiu galimumu, reik- 
su įrevolvenu rankose ir atlikęs į v
savo žudišką darbą pats save stų manyti, kad Prancūzija 
.užsišovė. . I -

nais laikosi vienyk ir dar 2 JQO
ha Valstybiniy Dur­

pynų Lietuvoj
žemės ūkio ministerijos van­

denų ir durpynų skyrius šie­
met visoje Lietuvoje ištyrė a- 
pie 2.700 ha valstybinių durpy­
nų. Apskaičiuojama, kad iš­
tirtame plote gali būti apie 10.- 
000.000 tonų sausų durpių. Ka­
dangi Kauno miestas kasmet su­
vartoja apie 100.000 tonų kuro, 
tai jei Kaunas kūrentų durpė­
mis, šiemet ištirtų durpių kiekio 
Kaunui apkūrenti užtektų apie 
100 metų.

Bendrai Lietuvoje yra tinka­
mų eksploatacijai apie 60.000 
ha valstybinių durpynų. Val­
stybinių durpynų tyrimas buvo 
pradėtas 1920 m. Iki šiol iš 
000 ha jau ištirta apie 45.500 ha 
durpynų. Nuo 1936 m., kai bus 
panaikinta miškuose ’ ganiava, 
dalis neeksploatuojamų durpių 
bus paversta ganyklomis. Ūki­
ninkai jau dabar pradeda rūpin­
tis ganyklomis, o atitinkamos į- 
staigos — tų ganyklų suradimu.

Šiemet durpynus tyrė žemės 
ūkio ministerijos durpynų in­
struktoriai V. Skrolys ir V. 
Skaisgiris.

L«tybės, todėl aišku, kad japo- 
’nai negalės atsiekt savo tikslo.Konferencija

Londonas, gr. 12. — Čia eina 
pasitarimai link penkių vandens 
kariškų paiegų. O tomis kariš­
komis paiegomis yra Anglija su 
1,185,000 , tonų laivynu, Suv. 
Suv. Valstijos su 1,100,000, Ja­
ponija su 886,000, Prancūzija’ 
su 740,000 ir Italija su 508,0,001 ttonų laivynu. Tarybų Rusija Sąjungos Jaunosios Lietu- 
nors laivyno konferencijoje ir VOS 'vadovybių, ir skyrių va- 
dalyvauja, tačiaus jos laivyno dai priėmė rezoliuciją, ku-

Konferencijoje norim i nusta- ri0Je taip kita ko paieiskia- 
tyt minimalį laivyno tonažą del ma: ... 
kiekvienos iš penkių ‘ valstybių. 
Anglai su Suv. Valstijomis nori 
stovėt pirmenybėj, < 
nenori nusileist joms. 
ja bando įrodyt, kad jai saugu-i 
mas daug daugiau reikalingas 
negus pastarosioms dviem ir ji 
nesuprantanti kodėl jos nepri­
leidžia prie tos pirmenybės.

Tačiau įmatoma, kad ji nelai­
mės, kadangi anglai su ameriko-

BIRUTĖS SALDAINIAI ŠVENTĖMS

LIETUVOS ŽINIOS
Lietuvos Aidas praneša, 

kad lapkričio 3 d. Kaune su­
brinkę Lietuvių Tautininkų

Naudokime iš jos įgabentus pro*

Lietuvos 
Lietuvoje 
vaisių ir 
tinkama

mes
. pri-

BIRUTĖS -SALDAINIAI 
Ką tik atsiųsti iš 

. Kalėdų šventėms, 
gaminti iš skanių 
saldumynų ir yra 
dovana visiems.

Šių saldainių dėžutė susi­
deda iš keliolikos aukštos ru-

— Sies saldumynų, kurie parsi- 
. duoda už 75c svaras, gi už

$1. su persiuntimo lėšomis.
Prisiųsk mums 
tamstai užtai
siusime dėžutę tų vaisinių, 
ką-tik iš Lietuvos atgabentų 
saldainių.

Palaikykime Lietuvos pramonę.
duktus — lietuviškus saldainius. Su užsakymais kreipkitės šiuo adresu:

AMERIKOS LIETUVIS
į«14 VERNON STREET ------ WORCESTER, MASS.

Vilnius — Lietuvos sosti- 
o” Japonija nė. Nėra pasaulyje jėgos, 

Japoni- kuri priverstų lietuvį atsi­
sakyti nuo Vilniaus. Am­
žiais už Vilrtių dės galvą lie­
tuvis.

Klaipėdos kraštas — Ma­
žoji Lietuva—nuo amžių lie­
tuvininkų gyvenama žemė. 
Kiekvienas jaunalietuvis ko­
vos už lietuvišką, aukštyn 
kylantį vienintelį Lietuvos 
uostą.

Emigracija neturi silpnin­
ti musų tautos pajėgumo ir, 
jei jam kenkia, turi būti su­
stabdyta. Kolonizacija turi 
būti vedama racionaliai val­
stybę stiprinančia kryptimi.

Kaunas, gruodžio 3 d. DULR 
telegrama. — Dainininkė Dran- 
gelienė ir pijanistė Briedytė tu­
rėjusios penkiolika pasekmingų 
koncertų, gruodžio ketvirtą ap­
leidžia Lietuvą ir vyksta atgal į 
Jungtines Amerikos Valstijas. 
Tą pačią dieną išvyksta taippat 
Dr. Račkus, padovanojęs savo 
vertihgą muziejų Lietuvai. Su 
jais važiuoja skulptorius Rimša, 
kuris mano surengti įvairiuose 
Amerikos miestuose savo kuri­
nių parodas.

Kaunas, gruodžio 3 d. DULR 
telegrama — Čikagietis boksi­
ninkas Knašas, kuris su kitais 
sportininkais šiais metais gar­
bingai atstovavo Amerikos lie­
tuvius sportininkus, sumušė 
stipriausius Latvijos ir Estijos 
boksininkus.

ĮVAIRJOSJNIOS
Khabarovskas. — Iš čia pra­

nešama, kad Sovietų mokslinė 
ekspedicija Komčatkos pussiau- 
saly surado karšto vandens šal­
tinį iki 205 laipsnių fahrenheito.

Vašingtonas. — Suv. Valsti­
jų aukso iždo fondas pasiekė 
jau iki 10,009,000,000 dolerių.

Vašingtonas. — Oro komerci­
jos Biuras uždeda varžą ant mo­
terų, varžančią but joms susi­
siekimo lakūnėmis. Medikališ- 
ki egzaminai patikrina, kad mo­
terys kaip fiziškai taip ir psi- 
hologiškai nėra tinkamos prie 
orlaivių vairo.

Biznierių Atydai
Jei norit dar gaut kalendoijų 

del kalėdinių dovanų savo kos- 
tumieriams, t a i užsisakykit 
šiandien, kalendoriai bus j laiką 
padaryti. Kreipkitės Amerikos 
Lietuvio ofisan, 14 Vernon gat­
vės.
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LIETUVIAI AMERIKOJ
Brooklyn, New York
IŠRINKTA LAIKINOJI VAL­

DYBA LAKŪNĄ KIELĄ 
REMTI

Antradieny, gruodžio 3-čią, 
1935 m., įvyko antrasis iš orga­
nizacijų išrinktų atstovų susi­
rinkimas remt lakūno Kielos 
trečiąjį skridimą į Lietuvą, šis 
susirinkimas įvyko graboriaus 
p. Juozo Garšvos bute, 231 Bed­
ford Ave.

Šitame susirinkime dalyvavo 
apie 12 narių, šitas susirinki­
mas jau pradžią užmezgė; iš­
rinko laikinąją valdybą, iš se­
kančių narių: Pirm. Juozas Sa- 
gys, vice-pirm. “Vienybės” re­
daktorius Juozas Tysliava, raš- 
tininkas, buvęs redaktorius Pra­
nas Zdankus, iždininkas, grabo- 
rius Juozas Garšva.

Šitame susirinkime dalyvavo 
pats lakūnas Kiela. Jis pats pa­
prašė, kad virš minėti asmenys
apsiimtų būti laikinai valdybos 
nariais. Toliau, kada pirminin­
kas užmė vietą, tuojau pakilo 
visokį įvairus klausimai. Daug 
buvo užklausta paties lakūno; 
taip, kad pilnai butų sužinota 
kaip dalykai dabar yra, ir kaip 
jie gali'būti ant toliau. Bet ma-
tyt, kad pats lakūnas nei biskio 
nebuvo susinervavęs, bet labai 
rimtai drąsiai ir su nuoseklumu 
atsakinėjo į visus užklausimus. 
Jis įrodinėjo kaip besustojimo 
New York-Kaunas skridimą ga­
lima įvykdyti.

Taipgi buvo galima suprast 
kad ir lakūnas Kiela jau daro 
savo prisirengimą tuom pačiu 
Dariaus ir Girėno prisiruošia- ■ 
muoju sumanymu. Tiktais su­
prantama p. Kiela, savo prisi­
ruošimą daugiau paįvairina. Ji­
sai, pasistatys savo statybos, 
vėliausios mados lėktuvą, su 
daug didesniu arklių jėgos mo­
toru (700 arklių jėgos). Prie 
šito darbo, lėktuvą statyt pla­
nai jau paruošti. O kaip grei­
tai pradės lietuvių visuomenė šį- 
jį tikslą remt su pinigiška pa- 
gelba, taip greit prasidės lėk­
tuvo statyba.

Skridimas, anot Kielos pasa­
kymo, turi įvykt vasaros metu, 
1937 metais. Bet jeigu pasisek­
tų lietuviškai visuomenei šį j į 
tikslą greičiau ir stambiau pini- 
giškai paremti, tai skridimas 
galėtų įvykt ateinančiais 1936 
metais.

Susirinkime, atstovai užves-1 
dinėjo klausimus. Kaip šitas 
trečias rengiamas skridimas at-i 
silieptų Amerikos lietuvių vi-! 
suomenės tarpe ? Ir, ar lietu-1 
viską visuomenė pilnai užjaustų I 
ir remtų šį j į lietuvių istorinį 
Dariaus ir Girėno pradėtą dar­
bą? Ir ką-gi reikštų, šiandien, 
lietuvių tautai, tokis didelis pa­
siaukojimas aviacijai?

Klausimai išsiaiškino, kad vi­
sų pirmiausiai, kad, kada tai 16- 
tame amžyj norvegų maža tau­
telė, kuri ir šiandien tebegyvuo­
ja (yra apie 3,000,000 gyvento-! 
jų). Tame amžyje pasirodė la­
bai narsus jurininkai. Ir visais 
budais pasiaukodami, statėsi lai­
velius, nors ir ne didelius, bet j 
tais laikais šieji norvegai tokių 
laivininių “geldų” pristatė labai 
daug, taip, kad toliau jie beveik 
užvaldė veik visą Atlantiko 
vandenyną, kad net visos didžio­
sios valstybės labai stebėjosi, iš 
tokio tos tautelės narsumo!
’ Ir šiandien, tie patys norvegai 
yra labai geri jurininkai, ir jų­
jų laivai, nors ir mažesni, bet 
tie laivai randasi po viso pasau­
lio pakampes. Pasirodo, kad 
norvegų tauta, būdama maža, 
bet labai daug prisidėjo laivynų 
statymo pažangai.

Tatai ir lietuviams nėra reika­
lo labai nusiminti. Musų lakūnai 
turi kokias nors ypatiškas am­
bicijas. Juk tiesa, dar iki šių 
dienų nė vienas lietuvis vairuo­
damas laivą neperplaukė Atlan­
tiko vandenyno, o su lėktuvu, 
jau trys perskrido, Atlantiką. 
Skristi per Atlantiko vandeny­
ną, nėra saugu. Kiekvienas mu­
sų lietuvis lakūnas nesistengia 
daryti kokius tai klastingus at­
likimus. Kiekvienas stengiasi, 
net ir savo gyvastis aukaudami, 
kiek galima geriausiai aviacijoj 
pasižymėti.

Na, daleiskim sau, lakūno Kie­
los, pastatytas lėktuvas ima 
ir lengvai nuskrenda tiesiai į 
Lietuvą. Tai čia tuoj aus, jau 
butų pirmas tokis oru susisieki­
mas tarpe šiaurės Amerikos ir 
Lietuvos.

šis susisiekimas lietuviams 
padarytų įamžintą istorinį 

džiaugsmą. Na, o ir jeigu- p. 
Kielos lėktuvas sulig joj prota­
vimo, butų pastatytas su geres­
niu patobulinimu, gal tas mode­
lis butų pavartotas susisiekimui 
su Europa ir Lietuva? Šis iš- 
vystimo pasisiekimas tikrai ste­
bintų pasaulį. Ir štai įvyktų iš. 
lietuvių tautos pusės pagerini­
mas aviacijos pažangai! .0 kas 
gali žinot kito asmens protavi­
mo jėgą? Ir jeigu taip galėtų 
įvykt, tai lietuviams beveik ne­
reiktų rūpintis laivyno klausi­
mu. O gal lietuvių tauta tikre­
nybėje daugiau susirūpintų su- 
sisiekt lėktuvais?

Ot, ir štai del ko musų lietu­
vių tauta turėtų pilnai prisilai- 
kyt prie savo užduotos paramos. 
Kiek kas išgali, turėtų gerai pa- 
remt aviacijos pažangai. Ko 
daugiau prisidėsime prie šios a- 
viacijinės pažangos, tuo labiau 
musų tauta, nors ir maža, bet 
šios civilizacijos amžiuje bus 
dideliai pagerbta!

Taigi, susirinkimas vienbal-
siai užgyrė skridimą remt ir 
pilnai jį įvykdyt. Laikinoji val­
dyba turi pilną galę sušaukt vi­
sus kitus veikėjus nuo organiza­
cijų ir pavienius. Kitame susi­
rinkime, ši valdyba laikys už 
garbę išrinkti vidujinę komisi­
ją

Brooklyno Dariaus-Girėno a- 
viacijos kliubas taipogi pasiža­
dėjo remt p. Kielos skridimą. 
Atsiuntė du atstovu, abu stu­
dentus lakūnus, kurie jau gana 
gerai moka skraidyti: Aleksas 
Mikalauskas ir p. šaltėnas.

Vincas J. Vyšnius

Hartford, Conn.
SLA. PILD. TARYBOS NOMI­
NACIJOS ĮVYKO BE GINČŲ

Susiv. Liet. Amerikoje 124 
kuopos narių metiniam susirin­
kime, įvykusiam sekmadieny, 
gruodžio 8, YMCA name, išrink­
ta nauja valdyba 1936 metams 

I iš šių narių: Pirm. p. V. Misiu- 
i nienė; Pirm.-pagelb. p. J. Januš- 
| kevičius, Sr.,; užrašų rašt. p-lė 
; Sabeikaitė, jauna veikėją; fi- 
: nansų rašt. p. A. Sabeika, taip­
gi jaunas veikėjas; iždin. p. ži- 

Ikas; iždo globėjais p. čeliokie- 
I nė ir p. Pagirskas.

Daug vargo buvo ligi valdybai 
kandidatus nariai surado. Se­
nieji veikėjai pasitraukė iš ak­
tualaus veikimo, atsisakė į by 
kurį urėdą, gi naujų tinkamų, 
arba, bent aspiruojančių nesira­
do, nes kuopos narių savitarpi­
nis sugyvenimas blogas, kuopos 
finansinė padėtis bloga, daug 
deficitų, tatai niekas nenorėjo 
situaciją gelbėti. Bet dėka, p. 
Misiūnienė sutiko būti pirminin­
ke, p. A. Sabeika, finansų raš­
tininku, tuomet vargais nega­
lais atsirado kandidatai ir į ki­
tus urėdus.
KAS SUARDĖ KUOPOS NA­

RIŲ SANTYKIUS?
Pabaigoje 1933 metų buvęs 

iSLA. sauvališkas Prezidentas S. 
Gegužis, kuris žūtbūtinai varė­
si būti išrinktu dar vienam ter­
minui prezidentauti, bepolitikau 
damas per musų kuopos viršai­
čius finansų rašt. J. Sekį ir ki­
tus, su pagelba savo ištikimo 
“leitenanto” tuo laiku ėjusio 
SLA. sekretoriaus pareigas, ir 
S. E. Vitaičio, pasiryžo visokiais 
budais suvaldyti savo nemiela- 
širdingą kritiką, SLA. 124 kp. 
narį p. V. M. č-ką, per SLA. 
124 kp. viršaičius (kuriuos nele- 
gališkai išrinko ir patvirtino 
Pild. Taryba) konspiravo ir su­
spendavo savo kritika — p. V. 
M. č-ką.

Pastarasis iškėlė bylą pas 
Connecticut Insurance Depart­
ment© Komisionierių SLA. vir­
šininkus, patraukdamas atsako­
mybėn už jo neteisingą suspen­
davimą. Ta byla pasiekė, kli- 
maksą, kuomet S. Gegužis ir 
Pild. Taryba po keletos posėdžių 
ir kelionių pas Komisionierių, 
pagalimus priėjo galą kelio ir 
Komisionieriaus verčiamas S. 
Gegužis ištyrė Č-ko skundą, jį 
išteisino ir pasmerkė savo kole­
gas: J. Sekį, Gabrį, Levišauską 
ir kitus konspiracijoj dalyvavu­
sius, tuom pat sykiu, p. Gegužis 
daug negarbės gavęs kuopos na­
rių susirinkime, išvažiavo rus­
tus, bylą pralaimėjęs.

Nuo tų laikų kuopoje jokio na­
rių solidarumo nebuvo. Sauva- 
liški kuopos Viršininkai ‘ vienas 
po kito rezignavo, paliko tik 
pirm. G. Levišauskas ir iždin. 
A. šolis, bet jiems nesisekė at­
statyti kuopoje narių geru© san­
tykius ir veiklą, kuopa ištuštino

AMERIKOS LIETUVIS
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savo iždą, kuriame buvo du šim­
tai dolerių, pridarė skolų (defi- 
eitų), dabar Levišauskas ir So­
lis atsisakė iš vadovybės, bet jų 
vietoir kandidatų mažai teatsi­
rado. ... / ’? i

5 Gi garsusis musų “šulas” Jj. 
Sekys, kuris del neišmokoj iųio 
teisingai pomirtinės našlei Iva­
nauskienei, labai susikompromi­
tavo, nusmuko jo įtaka narfūoše 
už susukimą Ivanausko o-liktos 
pomirtinės klastuotu čekio |n- 
dorsavimu, pasitraukė iš valdy­
bos; jo pasitraukimas bu v- Ne­
garbingas kaip ir kitų, tatai 
šiais metais SLA.-nariai muti­
niam susirinkime norėjo sugrą­
žinti į Pirmininkavimą Čeka­
nauską, pastarasis neapsiėmė.

Dabar nariai susirūpino del fi­
nansų blogos padėties ir del at­
statymo kuopos nariuose gerų 
santykių ir kuopoje veikimo, pa­
sirinko visai naujus viršininkus, 
jų tarpe tris moteris. Tikimasi, 
kad p. Misiūnienė bandys kuo­
pos visas bėdas pašaHnti su pa- 
pelba jai palankių narių, šia­
me susirinkime buvo reiškia­
mas pageidavimas atstatyti so­
lidarumą ir teisėtumą kuopos 
administraci j o j.

KAS NOMINUOTI Į P. T.
Į SLA. Pildomą Tarybą nomi­

nuoti šie asmenys: Prezidentui, 
Bagočius gavo 28 balsų, Raste­
nis 10; Vice-pirm. A. O. šalna 
(Shallna) 44, Mažiukna 6 bal­
sus; į sekretorio urėdą, Vinikas 
52, o p-lė P. Jurgeliutė tik 12 
balsų gavo; iždin. Jonas Lopatto 
35, o K. Gugis 25 balsus gavo; 
Daktaro kvotėjo urėdui Dr. Sta- 
nislovaitis 39 ir Dr. Naikelis. 24 
balsus gavo; Iždo globėjais p-lė 
Mikužiutė 24, Miliauskas 15 ir 
S. Mockus (Vitaičio kūmas) ga­
vo 7 balsus. Toki daviniai iš 
balsavimų. Tenka pastebėti, kad 
Viniko balsų skaičius didžiau­
sias, kaip kurie nariai juokėsi 
sakydami: Vinikas gal but nu­
pirko bačkutę alaus Levišauskui 
ir Sekiui, kad tiek daug balsų 
gavo. Bet ar pirko ar ne, rei­
kia pasakyti, kad šiose nomina­
cijose kur kas mažiau agitaci­
jos ir politikos buvo negu laike 
pereitų ir užpereitų nominacijų 
SLA. Pildomos Tarybos. Jei bu­
vo agituojama, tai tiktai už su­
sirinkimo durų, arba, kaip se­
niau buvo daroma, kuopos virši­
ninkai ir jų “leitenantai’^perei­
davo per narių namus agituoda­
mi. Tatai, Vinikas kur kas dau­
giau balsų gavo už Jurgeliutę,
mat Vinikas “Sargybos bokšto” 
klikos statomas kandidatas, o 
p-lė Jurgeliutė socialistų klikos.
LIETUVIŠKA ILIUMINACIJA

Connecticut Valstijos sostinė 
Hartfordo miestas pasipuošė 
gražiomis iliuminacijos švieso­
mis. Vaizdas be galo gražus, 
bet deja, ne amerikoniškos spal­
vos iliuminacija; jau ketvirtas 
metas kaip Hartford prieš Ka­
lėdų šventes ir Naujus metus 
pagražinamas miestas gražių 
iliuminacijų, bet deja, iliumina­
cija lietuviškų spalvų, vieton 
raudonų, baltų ir mėlynų lem­
pučių, elektros iškabinamų, ma­
tome raudonas, geltonas ir ža­
lias šviesas, tikrai lietuviška 
spalva.

Šitas iliuminacijai spalvas pa­
siūlė Hartfordo Vaizbos Buto 
komiteto nariai, pramonininkai, 
kurie prie šitos iliuminacijos į-|

AMERIKOS LIETUVIO

SIENINIAI KALENDORIAI
Jau Gatavi.

Todėl tuojau pasinaujinkit savo prenu­
meratą, kad ant švenčių gautumėt do­
vanas.
Visi tie, kurie dabar pasinaujins savo 
prenumeratą, gaus labai gražų SIENI­
NĮ KALENDORIŲ su tautiškomis ir 
katalikiškomis šventėmis DOVANAI.
Todėl neatideliokite laiko, bet pasinau­
jinkit šiandien, neatsižvelgiant ar jūsų 
prenumerata pasibaigus ar ne, jei jūsų 
prenumerata dar nepasibaigus, ji bus 
pratęsta iki galo.
Am. Lietuvio prenumerata $1.50 metams 
Užsieny - Lietuvoje - $2.00 metams.

Adresuokite:
AMERIKOS LIETUVIS

14 Vernon St. Worcester, Mass:

Gruodžio 14-tą dieną, 1935 m.

Kalėdų Dėdukas yra mielas svečias, bet jam reikalinga 
truputis finansavimo. Kodėl rupytis apie Kalėdų są­
skaitas, kas atima kiek linksmumo iš Kalėdų dovanų 
davimo ir švenčių sezono?.

7,700 žmonių Worcesterio apskrityje priėmė čekius iš 
musų Kalėdinio Kliubo šiais metais, sudarant $358,- 
818.25 sumą.

Jie buvo nariai musų 1935 metų Kalėdinio Kliubo. Ka­
da jie rašosi prie 1936 Kalėdinio Kliubo, kodėl Jus ne- 
prisidedat prie jų?

Kalėdinio Kliubo 1936 metams knygos yra dabar ati­
darytos. Skyriai nuo 25 centų iki $5. kas savaitę su­
teiks vėl tukstantiems žmonių pinigų kuriais galės fi­
nansuoti Kalėdų Dėduką kitais metais.

Galite prisirašyti bile Worcester County Trust Com­
pany skyriuje. \ **

WORCESTER COUNTY TRUST COMPANY

Worcester: 446 Main St.; 344 Main St.; 16 Franklin St.; Lincoln Square;
Fitchburg: 533 Main St.; Spencer; North Brookfield, and Barre

MEMBER FEDERAL RESERVE SYSTEM

vedimo ir lėšų prisideda su savo 
kapitalu, išbandė visokias švie­
sų spalvas iliuminacijai, bet lie­
tuviškos jiems geriausia patiko, 
tatai, Hartfordas savo iliumina­
cijomis atrodo tarsi tyras lietu­
viškas miestas.

“A. L.” Reporteris

Baltimore, Md.
Gruodžio 2-trą dieną. įvyko 

Baltimorės lietuvių draugijų ta­
rybos susirinkimas. Iš raportų 
paaiškėjo, kad katalikų federa­
cija, kuri buvo kviesta prisidėti 
ir bendrom spėkom iškilmingai 
paminėti sukaktuves Lietuvos 
nepriklausomybės vasario šešio­
liktą, kun. L. Mendelio lupomis 
giežtai atsisakė imti dalyvumą, 
pareikšdamas, kad pas katali­
kus durys atdaros visiem ir kas

nori švęsti Lietuvos nepriklau­
somybės šventę, gali pas juos a- 
teiti. Kita deligacija, kuri buvo 
nuėjosi kviesti parapijos chorą, 
raportavo, kad vargonininkas 
gerb. J. čižauskas labai norėtų 
dalyvauti su savo choru, bet 
kuomet kun. L. Mendelis atsisa­
kė, tai ir jis negalįs imti daly­
vumą be esą Mendelis jo nelei­
džia. Išklausę tokius delegatų 
raportus, nekuriem tarybos na­
riam nepatiko toki kun. L. Men­
delio nesutikimo vietos lie­
tuvių bendrai minėti Lietu­
vos nepriklausomybės sukaktu­
ves, kuriose dalyvaus Lietuvos 
įgaliotas ministeris P. žadeikis/ 
Marylando gubernatorius ir 
miesto majoras. Po trumpo nuo­
monių pareiškimo, taryba pasi­
liko tos minties, kad negalima 
palikt pradėto darbo.

Gruodžio 4 d. lietuvių salėje 
įvyko Amaigamaitų unijos lietu­
vių skyriaus surengtos prakal­
bos. Kalbėjo S. Butkus, N. G. 
redakcijos narys. Nors prakal­
bas rengė unija, tačiau Butkaus 
kalba buvo grynai politinė: 
piešė visokius politinius bandus, 
suskait kiek milijonų yra fašis­
tų čia Amerikoje ir kokie jie y- 
ra baisus. O kaip darbininkaą 
turėtų pagerint savo būvį, darbo 
sąlygas dirbtuvėse ir kad tas 
galima atsiekti tik per organi­
zaciją per uniją, Butkus visai 
neprisiminė. Mat jam tas visai 
neapeina. Jis gavo progą unijos 
kaštais girti komunizmą ir 
smerkti kapitalistinį surėdymą 
ir tą atliko. Butkus savo kalboj 
daugiausiai atakavo ne kapita­
listus, kurie viską valdo, bet vi­
durinę klasę, kaip tai profesio­
nalus ir smulkiuosius biznierius, 
iš kurių, pasak Butkaus, tik ir 
susidaro tas baisusis “fašiz­
mas”. Vieną dalyką tai Butkus 
teisingai pasakė, tai yra, kad 
socialistai ir komunistai bendrai 
čia Amerikoj nesudaro daugiau 
kaip 60,000 ir kad tokis mažas 
skaitlius negali atremti “fašiz- 
mo .

Nors tokios prakalbos darbi­
ninkam jokios naudos nedaro, 
tačiau reikia pripažinti, kad 
Butkus yra švarus kalbėtojas ir 
labai toli skiriasi nuo Bimbinių 
šlykščiųjų sarkininkų. Ant ga­
lo dar reikia pabrėžti, kad lietu­
viams unijistams reikėtų kada

nors pasikviesti kokį rimtesnį 
kalbėtoją, kuris ir nesitituliuoja 
save darbininkų išganytojas 
kaip kad komunistiniai kalbėto­
jai, bet darbininkam kaipo uni- 
jistam galėtų pasakyti daug 
naudingesnę ir pamokinančią 
prakalbą negu tie, komunistų 
kalbėtojai, kurie tom savo poli­
tinėm kalbom jau tiek yra įkirė- 
ję klausytoja, kad jų nelabai 
kas nori ir klausyti. Pavyzdin, 
kad ir dabar iš 1,200 lietuvių 
unijistų atėjo mažai ką daugiau 
kaip 100 klausyti komunisto 
Butkaus kalbos.

Gruodžio 6 d. įvyko SLA. 64- 
tos kuopos metinis susirinki­
mas, kuriame -įvyko rinkimai 
kuopos valdybos- sekantiems 
1936 metams ir nominacija į 
SLA. Pildomąją Tarybą. Nors 
tame susirinkime matėsi visokių 
lapelių su kandidatų vardais, 
tačiaus vienas labai mokytas ir 
labai didelis žmogus pamatęs 
lapelį su tautininkų kandidatų 
vardais, staiga pašokęs, ėmė 
rėkti ir klausti kas tuos lape­
lius čia dalina?! Aš protestuo­
siu centrui ir tuos nominacijos 
nebus geros. Po to savo riksmo 
tuojau pareikalavo, kad butų iš­
vardinti visi senieji Pildomos 
Tarybos nariai, o išvardijus, su­
riko — “mes už juos . balsuosi­
me!”

Mat, tas žmogelis yra labai di­
delis adv. N. Rastenio priešas ir. 
kaip pamato kur adv. Rastenio 
vardą, tai negali ramiai sėdėti; 
tai yra neriboto keršto asmuo.

Balsavimo pasekmės tokios: 
Adv. N. Rastenis gavo 14 bal., 
adv. Bagočius 20 bal., adv. A, 
Šalna 18 bal, J Mažiukna 15 bal., 
M. J. Vinikas 31 bal., P. Jurge­
liutė 4 bal., adv. J. S- Lopatto 
13 bal,, adv. Gugis 18 bal., Mi­
kužiutė 20, Mockus 23 bal., Za­
latorius 13, D. Stanislovaitis 18, 
Dr. Naikelis 13, ir Dr. BronuŠa 
6 balsus. P. P. Jaras

New Jersey išradėjas pri­
jungė žiežirbų šviežą prie 
kompaso. 

♦ ♦ ♦

Filipinų policija bus ap­
ginkluota aviacijos vieneto- 
miš.
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V. M. ČEKANAUSKAS

PO DVIDEŠIMT DVEJŲ METŲ
Mano Įspūdžiai iš Europos Kraštų ir 

Tėvynės
LENKIJA! GERAI

Lietuvos
O, TAI ČIA
ATRODO, GRAŽI LENKIJA!

Mes pagaliaus apleidome vo­
kišką muitinę, kurioje musų 

nes 
ir bagažą pa-

šymui savo įspūdžių. Bet jis 
manė, kad gal vežu dovaną kam 
ar pardavimui. Susibarėm, aš 
šukavau angliškai keikdamas 
lenką ir jo nakališkumą, o jis 
rankomis skerečiodamas, kalbė­
jo vokiškai į mane sakydamas: 
ta mašina atrodo nauja, turi 
mokėti muitą už ją! Aš tiesiog 
padukau.

Mano kolega vokietys, maty­
damas rašomą mašinėlę, įsivaiz­
davo, kad aš esu žurnalistas — 
korespondentas, jis neiškentęs 
įsikišo į mano su lenku ginčą, 
pareikšdamas lenkui: Tamista 
per daug neerzink amerikoną, 
suprask, kad šis amerikonas 
žurnalistas, tam tikslui jis vežio-

kišką muitinę, 
traukinis neilgai stovėję, 
pasportus, vizas 
tikrino vokiečiai mums dar arti­
nantis Lenkijos-Vokietijos sie­
nos. šie valdininkai įlipo į mu­
sų traukinį anksčiaus. Muiti­
nėj Neu Bantschen mes užtru­
kome tik apie 10 minučių ir va­
žiavom per rubežių į Lenkijos 
muitinę, kuri randasi už apie 
pusė kilometro nuo rubežiaus į 
miestely Zbaszyn. Vokietis p. Į 
Bluck man rodė sieną pažymėtą 
baltai, nuteptais akmenimis, čia: 
pirmu kartu mačiau lenkiškus vvxxxx VXXXIOXXXX JXfcJ
kareivius dežuruojančius. I jasį rašomą mašiną. Bus daug

O, tai čia Lenkija!... Aš sušu- negarbės Tamistai ir Lenkijai, 
kau į vokietį. Gerai atrodo, gra- jeigu jis paleis tą mašiną į dar- 
ži šalis, tokia kaip Vokietija! 
Bet mano kolega nusijuokė, ką 
jis manė tuomet, aš nežinau, bet 
jis ironiškai šypsodamas sakė: 
Tamista dar matai vokišką kul­
tūrą, lenkišką kultūrą, tikrąją 
Lenkiją pamatysi tik už Pozna- 
niaus. Tik tada aš atsiminiau, 
kad tas kraštas seniaus buvo 
Vokietijos, tik tuomet supratau 
vokiečio pareiškimą.

Musų traukinis sustojo 
Zbaszyn miestelio stoty. Mačiau 
tenai daug lenkų kareivių, kari­
ninkų, pasienio policijos valdi­
ninkų, visi jie lakstė tarsi akis 
išdegę, šukavo į keleivius. Į mu­
sų vagoną atėjo valdininkas ir 
praeidamas pranešė mums, kad 
ateina pasportų ir bagažo pa­
tikrinimo komisarai — muiti­
nės valdininkai. Jis kalbėjo len­
kiškai, aš supratau viską, bet 
nudaviau savo bendrakeleiviams 
kad nieko nesuprantu.

Laukiam visi naujos revizijos, 
lenkų muitinės valdininkų 
tos musų bagažų. Mačiau 
lę stoties aikštę, norėjau 
tografuoti lenkų parubežių 
minus, bet Heinrich Bluck 
jo mane nebandyti, girdi, jei 
sučiups lenkai, tai ne tik filmą 
konfiskuos, bet gausi nubausti 
ir daug nemalonumų turėti. 
T u s č ė j ų, nefotografuosiu, 
tuom kartu įėjo valdininkai su 
ilgais rudais ūsais, pamaniau aš, 
jis butų kaip tik nugriebęs mano 
kemarą.

kra- 
dide- 
nufo- 

ter- 
įspė-

bą, aprašymui šitos nemalonios 
scenos.

Lenkas pradėjo galvoti, atsi­
prašinėjo manęs, 
jį ir nepagailėjau jam kompli­
mentų angliškoj kalboj, gerai,' 
kad jis nesuprato mano kompli­
mentų, bandė jis sudėti mano 
daiktus tvarkiai, bet nesisekė 
jam, nervavosi nabagas, mur­
mėjo jis lenkiškai sakydamas: 
čia Lenkija, aš pildau savo pa­
reigas, jis pakartojo vokiškai vo 
kiečiui, atsiprašinėdamas mus 
visus už nemalonumą, girdi jo 
pareigos reikalauja patikrinti 
bagažą, bet mes ignoravome jo 
atsiprašymus ir aiškinimus.

Tuom kartu atėjo kitas valdi­
ninkas, bet mandagus, paprašė 
musų pasportų, paėmęs nuėjo, 
taip užsibaigė ta nelemta revi­
zija. Ilgausis lenkas išėjo, mes 
juokėmės iš jo ir piktinomės jo 
nekuituringumu, ypač ponia 
Vandevilde pyko už suverti- 
mą jos daiktų.

aš ignoravau

AMERIKOS LIETUVIS

LIETUVOS LAKŪNAI — KARIAI
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Apmarinimas “Nitrous Oxide” Dujomis
IŠTRAUKIMAI BE MOKESTIES SYKIU SU KITU BILE KOKIU 

DANTŲ TAISYMO DARBU

DR. SHAWMUT Dentistas
Ine.

Dirbtinių Dantų ir Ištraukimų Specialistai
536A MAIN GATVĖS DIAL 2-6810

VISAS DARBAS UŽTIKRINTAS

Susibariau su Lenku
Ilgausis lenkas pradėjo daryti 

“reviziją”, peržiūrėti musų ba­
gažą. Jis pirmiausia apžiurėjo 
p. Vandevilde daiktus, išvertė 
viską kaip degloji su ilgu snu­
kiu, tuom kartu ponia Vande-' 
vilde nervavosi žiūrėdama į su­
verstus jos daiktus ir ypač suk­
neles rūpestingai sudėtas, ji iš­
metinėjo jam, aiškinosi, kad nie­
ko draudžiamo jos bagaže nėra, 
bet lenkas visviena nepaisė, tik­
tai sudėti daiktus negalėjo ir 
paliko poniai susidėti. Peržiu­
rėjo jis kitų dvejų belgų ir vo­
kiečio bagažą, bet pastarieji ma­
žai daiktų turėjo, tuomet mano 
bagažą jis tikrino viską versda­
mas, pykau ir aš, pradėjau pro- 
tstueoti, bet jis domės nekreipė, 
pagalinus mudu susibarėm.

O kas yra toje dėžėje? — pa­
klausė jis manęs. Aš atidariau 
dėžę, jis pamatė mano rašomą 
mašinėję (portab'e typewriter), 
apžiurėjo ir užklausė kam ma­
šiną vežu, kokia jos kaina. At­
sakiau jam, kad mano nuosavy­
bė, vežuosi savo reikalams, užra-

Tai Tamista Žur­
nalistas

Neramus buvo mano kolega p. 
Heinrich Bluck, kuomet jis pa­
matė mano bagaže rašomą ma­
šinėlę. Tamista žurnalistas, tur­
būt tik apsimetęs esi, nenori iš- 
siduot, gal but labai gerai vo­
kiškai kalbi — klausinėjo jis. 
Belgai taipgi buvo tokios pat 
nuomonės, nes girdi paprastas 
turistas nesivežiotų rašomą ma-

kortelę ir sakiau: ši kortelė į- 
rodys mano profesiją. Rodžiau 
aš jam kortelę, kurioje pažymė­
ta, kad esu Telegrafistų Profesi­
nės S-gos narys; parodžiau jam 
NYNH&H RR. man duotą pasą, 
kurį aš vartoju kaipo bilietą va­
žinėdamas Amerikos geležinke­
liais, paso užraše jis matė mano 
profesiją, kur buvo pasakyta 
Agent and Telegraph Operator. 
Tuomet jis įtikėjo, kad mano 
profesija tokia kaip jo, tai Ta- 
mistas geležinkelietis ?! Sušuko 
jis pasitenkinančiai. Matai iš 
mano kredencialų, atsakiau aš 
jam.

Kalbėjomės apie geležinkelius, 
susisiekimo įmones ir tekniškas 
Vokietijos ir Amerikos geležin­
kelių tobulybes, apie adminis­
tracinius ir komunikacijos įvai­
rius dalykus. Ir aš kitados bu­
vau Telegrafistas, — sakė jis — 
bet tapau pakeltu į transporto 
valdininką, pagaliaus pasiekiau 
tarifų departamentą, dabar ja­
me tarnauju. Aš skundžiausi, 
kad pas mus dabar sunku pa­
kilti į augštesnę vietą, bet ir A- 
merikoje daug telegrafistų iški­
lo ir pasiekė aukštų vietų se­
nesniais laikais, dabar Ameri­
kos geležinkelių korporaci j ų 
Prezidentais ne vienas telegra­
fistas yra.

Jis man prisiminė garsų Ame­
rikos išradėją Aiva E. Edisoną,

nušluotų, žus anglų ir francuzų 
auksas Lenkijoj kaip žuvo Rusi­
joj.

Kokiu budu — užklausiau aš 
jo.' Labai paprastu budu, Eu­
ropoje, ypač Lenkijoj biednuo- 
menė nerimsta, ne tik Lenkijoj, 
bet ir Pabaltos valstybėse komu­
nizmui dirva prirengta. Jeigu 
kiltų karas, tai šiuose kraštuose 
komunizmas, Rusija karą lai­
mėtų, tuomet ,bus nusikratyta 
visų svetimų skolų.

Aš stebėjausi jo tokiu pareiš­
kimu, visu laiku maniau, kad jis 
gal Hitlerio idėjos žmogus, bet 
pasirodė, kad jis senosios so­
či al-demokratų partijos šulas, 
dabar tarnauja hitleriškoje val­
džios tarnyboje, bet jo idealiz­
mas tas pat, tiktai paslėptas.

Europoje demokratija serga, 1 
silpna, bet ar ji mirs ar pa­
sveiks, tai visviena nevaidins 
rolės, nes ji ankštai susirišus su 
kapitalistine santvarka, todėl 
komunizmas plinta, komunistų 
įtaka didėja, tiktai dėka dikta­
tūrų viešpatavimui, komuniz­
mas suvaržytas, bet diktatūros 
nebus amžinos Europos kraštuo­
se, nes diktatoriai jau arti galo 
•kelio!.. Tikėk man — sakė jis, 
— diktatūros svyruoja Europo­
je.

Aš domėjausi jo pareiškimais, 
klausinėjau jo, bet jis atsiprašė, 
kad nors laiko mane kaipo de­
mokratą, bešališką žmogų, vis-Cl AAXVAkX M JI ± X j ¥10

kuris kitados buvo geležinkelio viena turi but atsargus su savo 
telegrafistu ir vėliau tapo gar- pareiškimais, liečiamais politi- 
sum išradėju ir didžturčiu. Mes! ką. Aš užtikrinau jį, kad jis 
vaikščiojom Zbaszyn miestelio manimi gali pasitikėti, nes aš 
stoty besikalbėdami, atėjo ir p. nesu šimpa tikas diktaturiškoms 
Guillure, pranešė jis mums, kad valdžioms.

vaikščiojom

jau traukinis neužilgio išeis. 
Mes išgėrėm po stiklą alaus sto­
ties bufete ir grįžom į traukinį.

Aš aiškinau jiems, kad nesu 
žurnalistas ar korespondentas. 
Tačiau p. Bluck užklausdamai 
prisiminė: Bet kam tą rašomą 
mašinėlę vežiesi, juk šita maši- 
ėlė įrodo, kad Tamista žurnalis­
to profesijoj sėdi. Užrašus ir be 
mašinėlės gali užsirašyti — sa­
kė jis.

Ne. Tikėk Tamista, nesu žur­
nalistas. Tačiaus jei ir bučiau, 
kas tame blogo? Tuomet p. 
Bluck sakė man, kad jis nenorė­
tų, kad pareiškimai musų pasi­
kalbėjime patektų į Amerikos 
spaudą, kuri vokiečiams nepa­
lanki. Amerikos žurnalistai, — 
skundėsi jis — labai nepalankiai 
rašo apie musų kraštą,o Tamis- 
tos tūli paklausimai ir mano 
nuoširdus atsakymai politikos 
atžvilgiu, gali būti visaip aiški­
nami, tokiu budu man tektų ne­
malonumų turėti, kuomet musų 
spaudą toki dalykai pasiektų.

Matydamas, kad mano drau­
gas susirūpino, tatai, kad užtik­
rinus jį, jog blogumo jam nebus, 
aš ištraukiau iš kišeniaus savo

NAUDOKIS ŠIAJA PROGA
Prisiųsk mums $2.00

O gausi 400 puslapių knygą

20 AMŽIAUS KARAS
Audimo apdaruose, vertės $1.00

Ir prie tos dar $4. vertės kitokių knygų
ir visos skirtingos

Apie Politiką, Ekonomiją, Socialogiją, Istoriją, Apie Pa­
saulinį karą; taipgi ton sąskaiton įeina įvairios pasakos, 
belitristika, poezija, juokai, sapnininkas, kiromantija, mo- 
nai ir visokios kitokioos čia nesužymėtos knygos, kurias 
galima įsigyt šiame knygų išpardavime.

Įdėk konvertan $2.00 ir pasiųsk žemiau pažymėtu ad­
resu, o mes pasistengsim tuojau pasiųst $5.00 vertės kny­
gų išskaitant persiuntimo lėšas.

Amerikos Lietuvis
10 VERNON STREET — WORCESTER, MASS.

Valgomam Vagone
Kadangi musų kolegos jau tu­

rėjo užkandžius, tatai mudu su 
vokiečiu kartu pietavom lenkiš­
koje draugijoje, valgomam va­
gone. Jis man dar labiau drau­
giškesnis pasidarė sužinojęs, 
kad aš esu geležinkelių tarnybo­
je Amerikoje. Jis kalbėjo atvi­
rai ir nuoširdžiai, pasakojo man 
įdomius dalykus, apie Lenkiją, 
kurią jis yra matęs visą, žino 
kiekvieną jos kampelį, nes tan­
kiai jis ją aplanko.

Lenkija nemažas kraštas, — 
sakė jis — bet tik pietinė ir 
šiaurvakarinė dalis Lenkijos 
graži ir kultūringa. Prie kar- 
patų kalnų gražios vietos, tur­
tingas kraštas; taipgi turtingas 
kraštas, kurį lenkai atėmė iš 
musų, turi aukštą kultūrą ir ge­
rai išvystytą pramonę ir indus­
triją. Tai vokiečių palikimas, 
— aiškino jis.

Prancūzai ir anglai bankieriai 
eksplotuoja Lenkijos turtus už 
suteiktas lenkams paskolas; len­
kų anglies ir geležies, taipgi ir 
žibalo gamtos turtai užstatyti 
už skolas, jų industrijos šakos, 
monopoliai pramonėje daugiau 
priklauso francuzams ir an­
glams negu lenkams, — aiškino 
jis man. Del šitų gamtos turtų 
Franci j a ir Anglija daug Lenki­
jai patarnavo, bet dabar lenkai 
svetimų bankierių vergai.

Ragaudami lenkišką vyną, 
valgėm skaniai, nes buvom gerai 
išalkę. Taigi — sakau aš — 
Tamista man reiškiai vilties, 
kad Lenkija bus jums draugiš­
kesnė, artimesnė negu francu­
zams ar anglams, tačiaus šie 
faktai, kuriuos Tamista man 
nurodei, įtikina mane, kad len­
kai tik politiškai flirtuoja su 
jumis, jie negali trauktis nuo 
francuzų ir anglų, nes juos riša 
su tomis tautomis ne tik tradi­
cijos, bet ekonominiai lenkų in­
teresai. Lenkai gudrus politikie­
riai.

Bluck nusišypsojo, įroniška jo 
šypsena buvo. Mes suprantame 
lenkų politiką — sakė jis — ži­
nom jų tikslus, nemanyk Tamis­
ta, kad lenkai bus nuoširdus 
francuzų ir anglų draugai. Gal 
neužilgio įvyks sukrėtimas Eu­
ropoje, daug lenkų skolų bus

Taip visi amerikonai kalba, o 
sugrįžę rašo ir perdeda, gal ir 
Tamista savo įspūdžius kur 
nors spaudoje išpasakosi. Nors 
sakaisi nesi žurnalistas, bet kaip 
aš galiu būti tikras, kad neraši- 
nėji liuosu laiku, ta mašinėlė ne­
veltui Tamistos bagaže — sakė 
jis juokdamasis.

Bet aš nesuprantu kaip komu­
nizmas gali uždegti Lenkiją, ku­
ri tebevaldoma tvirtomis ranko­
mis ir per konfesionalą lenkai 
pasislėpti nuo komunizmo nega­
li, — sakiau aš. Lenkija grynai 
katalikiška šalis, komunizmui 
dirvos ten negali būti, katalikai 
priešingi komunizmui.

Taip, dvasiški j a, aukštoji 
sa, priešingai nusiteikus, 
liaudis yra katalikais ne iš
dies ar įsitikinimo, o tiktai del 
pripratimo ir išsiauklėjimo. 
Lenkijoj mokslas kyla, apšvieta 
plinta, plinta Sovietų Rusijos 
propangada, rusų kaimynai ma­
to kas dedasi Rusijoj, daug žino 
ir girdi apie darbininkišką 
jų” Rusijoj ir jie galvoja, 
joja.

4" ■ ■ L4-..............

Gyrė ji mums lenkų muziką, vi­
sokiais budais bandė įkalbėti 
mums, kad pasisamdytume jos 
radio imtuvą, paklausytum gra­
žios lenkų muzikos, koncertų 
per radio. Bus maloniau jums 
keliauti, nereikės žiūrėti į nobo- 
džias lygumas — kalbėjo ji 
mums. Mes ją erzinom, derėjo­
mės, pagaliaus aš sakiau jai: Jei 
panelė sutiksi leisti man Tamis-' 
tą nufotografuoti, samdysiu ra- 

I dio imtuvą. Ji labai nudžiugo, 
kodėl ne, prašau labai — sakė ji. 
Aš nufotografavau ją traukiny, 
užmokėjau jai zlotą už radio 
imtuvą.

Ji pritaisė man imtuvą, klau­
siau aš ir daviau kitiems klau­
syti lenkiškos muzikos iš Varšu­
vos ; bet imtuvas blogas, nusibo­
do jis mums, padaviau poniai 
Vandevildei, ji klausėsi snaus­
dama, o mes vyrai juokavom ir 
diskusavom rūkydami ir besi- 
žvalgydami per langą į ubagiš­
kas Lenkijos lygumas.

Besiartinant Varšuvon, kraš­
tas buvo kiek gražesnis, šen ir 
ten kalnelis, daugiau kelių ir 
geresniais jie mums atrodė. Kuo 
met mano kolegos kalbėjosi, aš 
tankiai galvojau sau, džiaugiau­
si, kad neužilgio busiu arti tė­
vynės Lietuvos. Kažin kodėl aš 
gėrėjausi Varšuvos apielinkė-1 
mis, man jos atrodė tarsi savas i 
lietuviškas kraštas. Mano min­
tyse buvo Vilniečiai, manau sau, 
už kelių dienų busiu Vilnijoj, 
Vilniaus mieste pas savo brolius

I lietuvius. Nekantriai aš laukiau 
pamatyti savo gimtinį kraštą, 
kad ir pavergtą Lietuvos dalį - - 
Vilniją!

O, ką, ar snausti pradėjai — 
užklausė p. Guillure. Ne, tik 
šiaip jau užsimąsčiau per langą 
žiūrėdamas — atsakiau aš jam. 
Gal jau nusibodo Tamistai Len­
kija, — paklausė vokietys. O, 
ne, priešingai, aš galvojau apie 
Varšuvą ir jos didybę, noriu 
kuogreičiau susipažint su lenkų 
sostine.

Už pusvalandžio busim Varšu­
voj, — sakė vokietys. Aš pa­
žvelgiau į laikrodėlį, buvo arti 
pusiau aštuntos vakare. Saulu­
tė kabojo ant kontinento, slėpė­
si už tolimųjų Lenkijos lygumų.

Lenkaitei Gražinau 
Radio

kla- 
bet 
šir-

ro- 
sva-

Lenkijos Lygumos
Mudu sugrįžom į savo vagoną, 

pasikeitė musų kalbos tema. 
Mes žvalgėmes, nyku buvo 
mums keliauti per Lenkijos ly­
gumas. Pravažiavus Poznaną, 
radome kitokius vaizdus, kito­
kią Lenkiją; mes nematėm gra­
žių miestelių ir asfaltinių kelių, 
fabrikų ir fabrikėlių, gražių na­
mų su raudona skarda dengtų, 
didelis skirtumas buvo prieš 
musų akis.

Dabar matote tikrąją Lenkiją 
ir lenkišką kultūrą — sakė p. 
Bluck. Tikrai, buvusioji po Ru­
sija Lenkijos dalis atrodė skur­
dus nekultūringas kraštas. Me­
diniai nameliai su šiaudiniu sto­
gu, daug trobelių be kaminų, dū­
minės grįtelės, kurios man atro­
dė į. kiaulides. Menki gyvuliai, 
prasti ūkiai, menki keliais, pri­
mityviški ūkininkų padarai, su­
vargę žmonės, išblyškę jųjų vei­
dai. Manau sau, tikrai šis kraš­
tas komunizmui gera dirva.

Lenkaitė su Radio 
Imtuvų Aparatais

Įėjo į musų kompartmentą 
graži lenkaitė, ji norėjo išnuo- 
muot mums radio imtuvą: kokia 
ji kalbi, drąsi ir gabi pardavėja.

LIETUVIAI AMERIKE
Philadelphia, Pa.

DŽIAUGSMINGAS SVEIKI- 
NIMAS! PASKLIDO ŽAIBO 

GREITUMU
Sekmadieny, gruodžio 8, 1935 

m., kaip 12:45 po pietų gautas 
iš Lietuvos per radijo stotį 
WABC Lietuvos Valstybės siųs­
tas Ministerio Juozo Tomkuno 
vardu, kalbos ir dainos.

Kaip tik išgirdom pradedant 
kalbą per radiją, visų akys su­
žibėjo ir nesijautėm kaip visu 
smarkumu pradėjom plot ran­
kom, ir sveikint su didžiausiu 
entuziazmu Lietuvos operos dai- 
nininkes-kus, su priešaky sto­
vinčiu Ministeriu Juozu Tomku- 
nu, radijo vedėju... Tai pirmos 

i iš Lietuvos per radiją gautos 
i jaudinančios Ministerio kalbos 
i ir solisčių panelės Juškaitės ir 
I ponios žeb’auskienės dainos, 
j taip buvo aiškiai girdimos, kad 
mes beklausydami galėjom lai- 

I mės turėti ir sykiu tarti žo­
džius: Mes, po No. 243 Dicken­
son gatvės, susirinkę klausyda­
mi ant radijo stoties WABC 
širdingiausių sveikinimų, pirmu 
sykiu gautų sveikinimų iš Tėvy­
nės Lietuvos per radiją. Ypa­
tinga sužavėjo mus visus Lietu­
vos himnas, suvienijo mintimi 
už marių gyvenančius Lietuvos 
sūnūs ir dukteris su Lietuvoj 
esančiais broliais ir sesutėmis. 
Po užsibaigimo, plojom rankas, 
ir visi sustojom, kėlėm taures ir 
sveikinom iš Lietuvos per radi­
jo gautas kalbas ir dainas, ir 
linkėjom nuo savęs, kad tie mu­
sų sveikinimai, per platų Atlan- 
tiką pasiektų Lietuvą, taip kaip 
mums buvo malonu Amerikoj 
priimti per radiją žavėjančias 
dainas. Suvienytom mintimis 
tarėm ačiū širdingiausiais žo­
džiais, visi, kurie klausėmės.

Lai gyvuoja Lietuvos radijo 
stotis! Valio. Tai vienas iš 
naudingiausių del lietuvių Ame- 
rijoe gyvenančių dalykų. Radi­
jo — Kaunas Lietuva, tūkstan­
čiai lietuvių klausėsi ir gėrėjosi.

K. Dryža

sau,

Ar patiko Tamistai musų mu­
zika? — paklausė ji mandagiai, 
jos akelių žvilgsniai žavėjo ma­
ne. Taip, puiki muzika, patinka 
man, — atsakiau aš jai, bet ji 
nesuprato angliškai, vokietys 
jai perkalbėjo. Ji buvo užganė­
dinta, lenkiškai aš jos nenorė­
jau užkalbinti, nes ji tokia sma­
la, saldžialiežiuvė, manau 
dar prilips ji prie manęs.

Kiek radio imtuvų išnuoma­
vai, — paklausiau aš. Per Blue- i 
ką ji man sakė, kad 34 imtuvus 
išdavė. O, tai gerą biznį pada­
rei. Bet ji skundėsi, kad tiktai 
tris zlotus uždirbo, tiek jai te- ■ 
moka. Pagailo man jos, sakiau : 
savo kolegai, kad ta lenkaitė i 
verta daugiau negu trijų zlotų. 
Jis turbut kitaip mano pareiški­
mą suprato, juokdamasis sakė: 
Tamista Varšuvoje rasi dar gra­
žesnių, labiau įponuojančių, už 
tris zlotus gražią lenkaitę gali­
ma pasamdyti. Varšuvoje ne­
stinga panelių, jos moka užkal­
binti ir susipažinti su praeiviu, 
— sakė jis juokdamasis.

Gana, gana, — sakiau aš, — 
Tamista nesupratai mano min­
ties. O, taip, aš supratau, — sa­
kė p. 'Bluck. Tamista, Varšu­
voj moterų padėtis šiais laikais 
bloga, jos besigindamos nuo ba­
do ir skurdo eina į paleistuvybės 
rinkas.- Aš stebėjausi, tačiaus 
man prisiminė gerb. ponios Bir­
žiškienės aprašymas “Musų Vil­
nius” žurnale lenkaičių ištvirki­
mas. Pas mus Berlyne buvo to­
kia padėtis, bet Hitleris išvalė 
Berlyną.

Dabar mes jau buvom Varšu­
vos priemiesty, gėrėjomės mies­
to vaizdais, matėme radio sto­
ties bokštus, kyšančius šalia 
miesto. O, tai jau Varšuvoj es­
am!... Traukinis sumažino sa­
vo bėgimą, bet jau prietema bu­
vo, mažai mes ką galėjome iš 
traukinio matyti. Neužilgio bu-

Brooklyn, N. Y

lietuviai or- 
užimą tokią 
aukštos kla-

LIETUVIU ORKESTRAS ANT 
BROADWAY

■Čia yra gerai žinomas vietinis 
Brooklyno orkestro vedėjas 
Juozas Avižonis (Joe Allen). 
Dabartės jam pasisekė gaut 
vietą viename žymiame viešbu­
ty, kas kiekvieną šeštadienio 
vakarais groti kabarete. Vieta 
randasi ant Broadway ir 44th 
St., New York City, Hotel Cla- 
ridge.

Juozas Avižonis yra gabus 
muzikas, jis turi sutvėręs 12 na­
rių orkestrą, daugiausiai iš čia 
gimusių lietuvių. Beveik per 
du metu šis orkestras grojo per 
lietuvių radijo valanda per sto­
tį WMBQ.

Tai yra pirmieji 
kestrininkai, kurie 
svarbią vietą groti 
sos kabaretuose.

Ponas Avižonis esti pats atei­
vių tėvų sūnūs. Jis pareiškė: 
tiktai daugiausiai darydami pra­
timus galėjome šią muzikoje pa­
žangą atsiekti. Jis žino, kad y- 
ra gana daug jaunesnių lietuvių, 
kurie net ir buna gabus muzi­
kos srity, bet visa bėda, kad es­
ti aptingę! Labai nebenori tan­
kiai lankytis į pamokas. Tai to­
kiu budu, jis turi turėt ir mai­
šytų kitataučių muzikantų. Tai 
yra net ir gėda tiems lietuviams 
kurie taip myli tinginiauti. O 
juk būnant geram muzikantui 
vis gali vakarais užsidirbt kele­
tą dolerių, ypač kai ir tokiuose 
aukštos klasos kabaretuose.

Vincas J. Vyšnius

vom stotv, atsisveikinom ir pa­
krikom Varšuvoje; aš atsidū­
riau už pusvalandžio Bristol 
viešbuty ant Novy Swiat pros­
pekto. Taip ir užsibaigė musų 
kelionė iš Berlyno i Varšuva, 
Lenkijos sostinę, kuri mane iš­
karto sužavėjo. (Bus daugiau)
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Del Lietuvos Laisvės 
Paskolos Bony Pra­

tęsimo
Prinokę Lietuvos Laisvės 

Paskolos bonai yra išperka­
mi (amortizuojami) kai Lie­
tuvos Finansų Ministerijo­
je Kaune, taip ir Lietuvos 
Pasiuntinybėj e V ašintgto- 
ne. Tose pat įstaigose yra 
daromi ir Lietuvos bonų 
pratęsimai ilgesniam laikui 
iki 10 metų, tai yra iki 1945 
metų. Už pratęstus bonus 
ir toliau bus mokama 5% 
metinių palūkanų.

Yra pagrindo manyti, kad 
didžiuma bonų yra užsilai­
koma Amerikoje, o mažes­
nioji bonų sumos dalis yra 
patekusi į Lietuvą ir į ki­
tus kraštus. Palyginus pra­
tęstų bonų suma Amerikoje 
matome didelį skirtumą: 
pratęstų bonų nuošimtis 
Lietuvoje yra 4^ kartus di­
desnis negu pratęsimai A- 
merikoje.

Ką tai reikštų? Manyti, 
kad Lietuvos žmonėms pini­
gai butų mažiau reikalingi 
negu amerikiečiams, negali­
ma. Veikiausiai tai reiškia, 
kad Lietuvos žmonės geriau 
suprato, jog bonų pratęsi­
mas yra vienas saugiausių 
ir pelningiausių investmen- 
tų; Lietuvos žmonės taipgi 
labiau atjautė vyriausybės 
paraginimą bonus pratęsti, 
kad perdaug neapsunkinti 
Lietuvos Iždo šiais metais. 
Lietuvos Laisvės Paskolos 
bonų išpirkimas šiais me­
tais ištikro Lietuvos Iždui 
buvo didelė našta. Labiau­
siai dėl šios priežasties Lie­
tuvos Vyriausybei teko į- 
vesti vieniems metams sve­
timos valiutos pirkimo ir iš 
Lietuvos išvežimo kontrolė, 
tai valiutos kontrolei vei­
kiant, vienas kitas Ameri­
kos lietuvių jau pasiskubino 
skųstis, kam, girdi, Lietuvos 
muitininkai klausinėja apie 
į Lietuvą įvežamus ar išve­
žamus pinigus. Valiutos 
kontrolė įvesta Lietuvos fi­
nansams apsaugoti: Lietu­
vos lito pastovumas yra Lie­
tuvos gerovės piliorius. Nė­
ra tat pagrindo tokiems tu­
ristų skundams, reikia tik 
suprasti tokio patvarkymo 
svarbų tikslą. Jei Ameri­
kiečiai butų didžiumą savo 
bonų pratęsę, o neskubėję 
juos į dolerius pakeisti, tai

= ŽODYNĖLIS
GREIČIAUSIA IŠMOKSI 

ANGLIŠKĄ KALBĄ
Turėdamas kišeninį žodynėli, 
sutaisytą pagal geriausį kalba- 
mokslinį būdą be niekeno pagel- 
bos išmoksi kalbėt, skaityt ir 
rašyt. Kaina $1.00

AMERIKOS LIETUVIS
; 14 Vernon Street
j Worcester. Mass. 

ir Lietuvos iždui šiais me­
tais butų buvę daug leng­
viau.

Yra manoma, kad pas A- 
merkos lietuvius šiuo tarpu 
dar yra 200,000 dolerių ne­
pajudintų Lietuvos Lais­
vės Paskolos bonų. Lietuvos 
Pasiuntinybė įtikinančiai ra 
gina kiekvieną bono turėto­
ją pasirūpinti savo visus 
bonus pratęsti keleriems 
metams.

Lietuvos Pasiuntinybės
Informacijų Skyrius 

Washington, D. C.
1935 m. gruodžio mėn. 5 d.
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Jacob Hiatt 

Apie Lietuviškas Moky 
klas Nepriklausomoje 

Lietuvoje
II

Mokiniai įsigija gimnazi­
jose bendrą išsilavinimą, su­
sipažįsta su svarbiausiais 
mokslo pagrindais. Be to, 
toji mokslo įstaiga yra pa­
ruošimo vieta aukštesnią- 
jam moksui.

Mokiniai lankę gimnaziją 
per aštuonis metus ir išlaikę 
tam tikroje komisijoje 
brandos egzaminus, gauna 
brandos atestatą. Gimnazi­
ją baigę abiturentai yra 
žmonės gerai paruošti gyve­
nimui ir ■ pavadinimas su­
brendęs — jiems pilnai ati­
tinka.

Norintieji tęsti mokslą, 
t.y. specializuotis tam tikro­
je mokslo srityje — priima­
mi į universitetą, kurio bu­
veinė yra laikinoje sostinė­
je — Kaune.

Universitetas per paskuti­
nius dešimtį metų padarė 
didelę pažangą. Jame, yra į- 
vairųs fakultetai, kuriuose 
studentai gali įgyti pagei­
daujamas žinias. Ypatingai 
gerai įrengti Teisių, Medici­
nos, Gamtos ir Matematikos 
fakultetai. Daugumas pro­
fesorių yra lietuvių, be to, 
reikalui esant, profesoriai 
kviečiami iš užsienio. (Šis 
klausimas laikui slenkant 
atpuls, kadangi universite­
tas paruošia busimus profe­
sorius iš savų studentų).

Geram profesoriui Ra­
džiui dėka, daug svetimšalių 
atvažiuoja į Kauną semti ži­
nias lietuviškame mokslo 
šulinyje.

Universitetą tvarko sena­
tas ir Rektorius, kuris iš­
renkamas senato ir tvirtina­
mas valstybės prezidento 
kas keturiems metams. Da­
bartinis Rektorius prof. 
Mykolas Romeris, išrinktas 
viršminėtąja tvarka yra be 
galo gabus žmogus, gilus 
mokslininkas ir labai geras 
administratorius. Jis ger­
biamas ir mylimas vįąų stu­
dentų.

Rašant šį straipsnį gavau 
žinias iš Kauno apie kilu­
sius neramumus universite­
te del Ministerių Kabineto 
išleisto naujo įstatymo, ku­
riuo paliesta universiteto 
rektorius ir keletas profeso­
rių; studentai rengia- pro­
testo mitingus ir agituoja 
nelankyti paskaitų, kol įsta­
tymas nebus atšauktas.

Reikia tikėtis, kad vyriau­
sybė atitaisys klaidą, jeigu 
tokia ištikrųjų buvo padary­
ta.

Sekanti straipsnį 
siu apie Lietuvos Ūkį ir 
Ūkininkus.

------------- o-------------

Didžios Šalies Maži 
Bonai

Buvo laikai, kuomet tik 
bankos, korporacijos ir kiti 
dideli užstatų pirkėjai, galė­
jo pasinaudoti iš saugių ir 
pelningų įvestmentų, ką siū­
lė valdžios bonai. Dabar 
kiekvienas žmogus gali nau­
dotis Suv. Valstijų Taupy­
mo bonais, kurie yra Suv. 
Valstijos valdžios tiesiogi­
nės pareigos. Tie bonai iš- 

ŠIANDIENINĖ UTOPIJA, RYTOJ GALI 
TAPTI REALYBĖ

. . i - Tokius tai čia antgalvy pateik- įgyvendinta tarptautinė kalba,
leisti sumose $25., $50., tus žodžius tarė vienas didelis nes jeigu pirmynžangos prie to 

i mokslinčius, ir jis tuo posakiu stumia,
neapsiriko. Visi jog žinome, Esperanto kalba, ar kita kokia 

, kurie , nors panaši jai 
Žmonės savo bankoms nepa- , prieš jų įvykimą^ rodėsi buvo' 
sitikėjo, tai ant syk butų iš- 
pirkę šituos “mažuosius bo­
nus” (baby bonds). Ir at­
gaivintas paritikėjimas į 
bankas neturi susilpninti 
musų norą įdėti pinigus į 
Suv. Valstijų valdžią. Pir- 
kimas šitų bonų teikia pa- 
gelbą valdžiai ir pagreitina 
šalies atstatymo darbą. At­
lyginimui, valdžia gvaran­
tuoja pridėjimą iš trečios 
dailės prie tavo įdėjimo (į- 
vestmento) į dešimts metų. 

Suv. Valstijų Taupymo Bo­
nai parduoti ant 33x/2% ati­
traukimą nuo sumos pama­
to (discount basis) — tai y- 
ra, jų nupirkimo kaina yra 
trečia dalimi mažesnė negu 
bono pilna vertė. Skirtin­
gas nuo kuponų bonų ir ki­
tų valdžios priderysčių, ši­
tie bonai nemoka greito 
nuošimčio (interest), bet 
tvirtai auga gvarantuotoj 
grynų pinigų atidavimo ver­
tėje (guaranteed cash sur­
render value) nuo pirmo me 
to iki užstojimo laiko (ma­
turity) pabaigoje dešimts ir^vieta ir tamsta, savo 
metų, kuomet jų vertė (face 
value) bus užmokėta gry­
nais pinigais. Todėl šitų už­
statų dolerinę vertę visai 
neliečia turgo aplinkybės ir 
jie liuosi nuo pinigų per­
mainos.

Pavyzdin, duokite valdžiai 
$18.75 ir už dešimts metų 
valdžia atiduos $25., duokite 
$37.50 ir gausite $50.; del 
$75. gausite $100.; $375 į de­
šimt metų pasieks $500,; ir 
$750 atneš $1,000 už dešimts 
metų, arba padidėjimas iš | te keletas metų atgal pasakę 

garsusis musų kląipėdiętis, Jau­
kus. Tad, jei Lietuvybės idėja 
tapo realiu dalyku, nors dauge­
lis jai jau ir nebetikėjo, tai ko­
dėl gi nebegalėtų idėja tarptąu=- 
tinęs kalbos, esperantizmo pri­
gyti, patapti realiu dalyku? Ko­
de!?!? Jei saujelė žmonių vie­
nos tik tautos (lietuvių), apie 
kurią visi sakė, kad ji senai jau 
nebegyvuoja, o įgyvendino lie­
tuvybės idėją, ir dargi sukurė 
valstybę, tai kodelgi nebegalėtų 
žmones įvairiausių tautų ir ra­
sių įgyvendinti idėja tarptauti­
nės kalbos Esperanto? Ar kraš- 

pirkėjas šitų valdžios bonu tutaiai nacijonalistai (šovinis- ---
r . r . ‘i tai) nori, ar ne, visvien, bet ne- savo ruoštu vienkart biaureki-* tais, kurių tautiškumas ribojau-
suma jo pinigus ant - de-, betoli jau tas laikas, kada bus'mes šovinizmu — viskas priva-jtis, tai jie mums nebūtų klasta

$100., $500. ir $1,000.
Keli metai atgal, kuomet kacĮ daug įvyko .dalykų, — '1’1 ! • v • • 1 • 1 —

trečios dalies originališko į- 
dėjimo — ne blogas pelnas, 
kurį Suv. Valstijų valdžia 
gvarantuoja.

AR GALIMA BONĄ 
PRIEŠ UŽSTOJIMO LAI­

KO NUPIRKTI?
Gyvenimo besikeitimai pa­

daro ilgo-laiko įdėjimus pi­
nigų labai sunkiu daiktu, ne­
turtingiems žmonėms. ’ Ar

'šimts metų? Visai ne. Suv. 
Valstijų iždas, bile kada, po 
60 dienų nuo nupirkimo die­
nos, paims tavo boną ir su­
grąžins tavo pinigus. Per 
pirmą metą atgausi kiek į- 
mokėjai. Po vienu metu 
gauni ir nuošimtį. Kada tik 
reikia pinigų, po ’60 dienų 
nupirkimo dienos, tik nuvyk 
į paštą, paduok boną ir ant 
syk tau pinigai bus išmokė­
ti.

Yra taip lengva nupirkti 
| valdžios boną kaip lengva jį 

parašy- atmainyt. Nereik jokių tar-
pininkų tarpe savęs ir tavo 
valdžios. Tik nuvyk į ar­
čiausią paštą ir pasakyk 
jiems ko nori. Jie atliks 
viską.

Šitie bonai yra vien tik 
taupymo bonai ir yra nele- 
gališka vienam pirkėjui nu­
pirkti daugiau kaip $10,000. 
užstojimo vertės bonų į vie­
nus metus. Nepaisant šito 
suvaržymo net 630,000 bonų

! neįvykdinami. Tuos žmones, 
ikurie šiuos neva neįvykdinamus 
dalykus stengėsi įvykdinti, kon- 
servatiškų pažvalgų žmones va­
dindavo utopistais, arba net ir 
paprastai sakydavo, kad jų ma­
kaulėse užviešpatavo manija, 
tai yra: pakvaišimas, tuo žo­
džiu — manija vaišindavo ir 
Lietuvos tėvynainius, vadinda­
mi: “litvomanais”. Bet tokių 
tai konservatistų ir nūnai dar 
nestokuoja.

štai: keletas Philadelphijos 
lietuviškų viekėjų sumanėme 
pagerbti, proga jo 75 metų gi­
mimo sukaktuvių, pralotą Alek­
sandrą Dambrauską — garsųjį 
Adomą Jakštą. Sumanyta, tai 
ir vykdoma. Pasigaminę ke­
letą klišių jo atvaizdos ir dar 
vieną nuo “Margučio” pasiskoli­
nę, su atitinkamais raštais bru­
kome į įvairius laikraščius, net 
ir į kitataučių, Į tuos laikraš­
čius, apie kuriuos neabejojome, 
kad juose nepatilps, kaip ve: 
“Garsas”, “Draugas”, “Darbi­
ninkas”, “Amerikos Lietuvis” ir 
“Vienybė”, tai ten neklausdami 
ankščiau pasiuntėme, o į kitus 
siuntėme ankščiau užklausimus, 
talpins, ar ne ? Ir ve štai ką vie­
no laikraščio redaktoriaus man, 
žemiau pasirašiusiam, parašė:

“Visuomeninio pobūdžio raš­
tus mes visada priimame ar jie 
butų tautiškoje ar katalikiškoje 
kryptyje. Tik aš asmeniniai nu­
sistatęs prięš Tamstos dirbamą 
darbą už Esperantizmą, kuris 
neįvykinamas, o spaudoje už­

laiką ir energiją suaikvoji visai 
nereikalingam dalykui, kuopiet 
lietuvybei dirbti ir reikalinga ir 
būtina”.

Todėl taip jam, tam ponui re­
daktoriui, kaip ir visiems tiems, 
kurie taip mano kaip jis, ve ką 
sakau: — Ir musų tautinė idėja 
— Lietuvybė, dar visiškai nese- 
nei del daugelių vaizdavos ne 
tik vien neįvykdinamu dalyku— 
utopija, bet net tiesiog kvailo- 
manija; todėl ir Lietuvos patri- 
jotus vadindavo: litvomanais. 
Tačiau nūdien ne tik kad Lietu­
vybės idėja yra prigijus — au­
ga, bujoja, plepias, bet net jau 
yrą ir nepriklausomą Lietuvos 
valstybė; apie ką net ir pats 
Ęasąnavįgia nebesvajęjo, kaip
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iki $190,000,000. vertės par­
duota visuomenei nuo kovo 
1 d., 1935 m. Kuo daugiaus 
žmonių pirks šituos bonus ir 
taps Suv. Valsitjų akcijc- 
nieriai tuo saugesnis bus 
jos kreditas.

Jeigu tik turite sutaupytų 
pinigų ir norite juos įdėti i 
ką, tai prisidėkite prie val­
džios bendrovės. — F.L.I.S

Jei ne bus įgyvendinta

moksliniai su­
kombinuota kalba, tai yra: neu- 
tralė, tai tarptautinė kalba pa­
taps anglų, prancūzų ar vokiečių 
kalbos, o gal net ir rusų, jei ko­
munizmas taps pergalėtoju vi­
sam pasauly... Tada tai visos 
tautos, o ypač gi mažos, kaip 
pavyzdžiui: lietuvių tauta, pa­
puls, jei nors ne po politine, tai 
bent po ku turine supremacija 
tos tautos, kurios tautinė kalba 
bus priimta už tarptautinę. Tai 
ar ne geriau gi yra darbuotis 
tam, kad tarptautinė kalba pa­
taptų toji (Espernto) kalba, ku­
ri būdama nuosavybė visos žmo­
nijos, o ne kokios nors atskiros 
tautos, savo autoritetu — įtek­
me nepažemintų net nei mažiau­
sios tautelės?

Prieš 56 metus gimiau Šan­
čiuose, o išaugau pačiame Kau­
ne. Mano jaunystės dienose 
Kaune, tame tai dabartiniame 
centre lietuvių politinio ir kul­
tūrinio gyvenimo jei sermėgius 
— kaimietis kalbėdavo lietuviš­
kai, tai nieks jį nepašiepdavo ir 
nepersekiodavo; jei jis ką nors 
užklausdavo miestiečio, nors ir 
lietuviškai, tai tas jam noriai 
atsakydavo, bet lenkų arba ru­
su kalba. Bet jei žmones apsi­
vilkę miestelėnų drabužiuose iš­
drįsdavo garsiai gatvėje prabil­
ti lietuviškai, tai kaip bematai 
išgirsdavo ve koki sakynį; “Sa- 
modzialy žucili, ale samodzialo- 
wy jenzyk ješče nie..,”. Tai y- 
ra: “Milines numetė, bet mili­
nę kalbą dar ne..,” O vėliau, 
kada jau buvau jaunuoliu kokių 
18-kos, 19-kos metų, kada jau 
pasireiškė gyvesnis judėjimas 
lietuvybės mylėtojų, tai jei gat-- 
vėje gražiai miestelėnių grabu­
žiuose kas apsirėdęs lietuviškai 
kalbėdavo, tai tuoj pamatydavo, 
kaip j juos rodo pirštais ir sako: 
“Litvomany idon...” arba “Lit- 
vomany idut...” Pats būdamas 
arti 20 metų amžiaus, susibičiu­
liavau su tais pašiepiamais lit­
vomanais. Ir, o Viešpatie Tu 
mano! Kiek gi jų buvo tada 
Kaune! Ant pirštų lengva bu­
vo suskaičiuoti. Kiek pamenu, 
intelegentų buvo daktaras Ro­
kas šliupas, aptiekorius Kišonis, 
du, trys kunigai, keletas gimna­
zijas studeųtų, tai ir viskas; o 
iš darbininkų — aš ir Tamaliu- 
nas? kartu su rųanįm Tilmanso 
dirbtuvėje cįirbęs’ Buvo Kaune 
dar ir daugiau lietuvybės mylė­
tojų, bet tie buvo, kaip Kristaus 
sjąpti piokiųiąi: Nikodemas ir 
Juozapas iš Aritpiatpjos, — bi- 
jodąvų gąrsiaį gatvėj ę lietuviu­
kai kalbėti; gal pe tiek del pa­
šaipos žodžio; įiįvpmano, kiek 
del Šnipų slankiojimo užpakaly. 
Ir kąs gi tada galėjo tikgti, iš­
skyrus gal vien tik svajotu jus 
litvomanus, kad nūdien idėja 
lietuvybės triumfuos... Kad ut(h 
pija lietuvybės taps realybė?!! 
Taip tai gali įvykti ir su idėja 
tarptautinės kalbos, ■— su Es- 
perantizmu,

Bukime karštais savo tėvynės 
mylėtojais — patri jotais, bet

Parašė P. J U R G Ė L A
' TURINYS: Dariaus ir 

Girėno gyvenimo ir veiki­
mo apžvalga. Skridimas 
per Atlantą. Soldino miš­
ko paslaptis, žygio atgar­
siai pasauly. Dariaus ir Gi­
rėno nuopelnai aviacijai ir 
musų tautai. Poezija apie 
LITUANIKĄ. Skridimo rė­
mėjai ir rėm. komitetai.
?84 pusi, su 86 paveikslais; tvir­

ti viršeliai. KAINA $1.50, 
siunčiant paštu 1 65.

Reikalaukite:

Amerikos Lietuvis
14 VERNON STREET 

Worcester, Mass.

Parinktini Veikalai
Lietuviškam Teatrui

D—ATGAILA— .
Trijų aktų tragedija. Parašė Jo 
nas Steponaitis. Lošime dalyvau 
ja 6 vyrai ir 3 moterys. Pusi 
36. Kaina 25c.

2)—Atsiliepė širdelė—
Vieno veiksmo dramatiškas vaiz­
delis. Lošia 4 vyrai ir 2 mote­
rys, ir

Grybų Mišinys—
Vaikų teatrui. Lošia maži ber­
niukai ir mergaitės. Abu veika- 
lukai vienoj knygelėj. Pusi. 32 
Kaina 25c.

3) —Bi j linelis—Komedi j a— 
ir drama 4-se veiksmuose 6-se a- 
tidengimuose su dainomis. Pa­
rašė žymus dramaturgas V. Na 
gurnoskis. Lošime dalyvauja 15 
ypatų. Kaina 50 centų.

4) —DĖDĖ APSIRIKO—
Vieno veiksmo komedija. Para­
šė Juozas Naruševičius. Lošime 
dalyvauja 4 vyrai ir 3 moterys. 
Pusi. 27. Kaina 20c.

5) —DOROS SARGAS— 
3-jų aktų drama, veikalas iš bau­
džiavos laikų. Lošime dalyvauja 
6 vyrai ir 4 moterys. Pusi. 90 
Kaina 50c.

6) —Jonas Burbulas—
Vieno veiksmo komedija. Lc’-..ie 
dalyvauja 3 moterys ir vyras. 
Pusi. 31. Kaina 25c.

7) —P ir mą ir Paskutinį
* ' Kartą—

Vieno. veiksmo komedija Loši­
me dalyvauja 2 vyrai ir viena 
moteris. Pusi. 26. Kaina 20c.

8) —Po Apgarsinimui— 
Vieno veiksmo komedija. Lošime 
dalyvauja 4 vyrai ir 3 moterys. 
Pusi. 28. Kaina 30c.

9) —Sušaldyta Dėdiene— 
Vieno akto farsas — komedija. 
Ši komedija pilna juokų ir gyvu­
mo. Lošime dalyvauja 6 ypatos. 
Kaina 30c.

10) —VAIKU TEATRUI— 
Keturios Metų Dalys, Raudona 
Kepuraitė ir Pasakų Karalaitė. 
Abu veikalukai vienoj knygelėj- 
15 pusi. Kaina 15c.

11) —Kalėdų Eglaitė—
Fantastinis vieno veiksmo vaiz­
delis, Lošime dalyvauja 6 ypa­
tos—berniukai ir mergaitės. 19 
pusi- Kaina 10c,

12) —Vaikai ir Burtininkė— 
Dviejų veiksmo komedeja. Loši­
me dalyvauja 8 ypatos—vaikai ir 
mergaitės, 18 pusi. Kaina 10c.

13) —Kalėdą Išvakarėse— 
Vieno veiksmo scenos vaizdelis. 
Lošime dajyvalja 6 ypatos—2 
vyrai ir 4 moterys. Pusi. 22 
Kaina 10c,
—Iš Didelio Rašto Išėjo 

iš Krašto—
Vieno veiksmo vodevilius. Loši­
me dalyvauja 5 ypatos—3 vyrai 
ir 2 moterys. Pusk 16- Kaina 
15c.

15) —Vaikai ir Burtininke— 
Dviejų veiksmų komedijėlė. Lo­
šime dalyvauja 8 ypatos, 5 mer­
gaitės ir 3 vaikai. 18 pusi. Kai­
na 10c.

16) —Tiktai Kaime Musų 
Laimė —
Vieno veiksmo vaizdelis. Lošime 
dalyvauja 6 ypatos ir būrelis ma­
žų vaikučių. 19 pusi. Kaina 10c.

17) —Išmintingasis Senelis 
ir Geroji Onute — 
Pasaka — Komedija. Lošime da­
lyvauja 4 asmenys, du vyrai ir 
dvi moterys. 22 pusi. Kaina 10c.

IŠ čia sužymėtu veikalų-veikalukų, 
yra jie visi pąrinktinai pritaikyti Lie­
tuviško teatro scenai. Jų pažymėtos 
Kaįnps sudaro $3.65, bet imant vįsus 
ant sykio, pasiųsim už $2. Adresuo­
kite šifeip:

Amerikos Lietuvis
14 Vempn St. Worcester, NĮass.

14)

lo turėti savo saiką, taippat ir 
meilę link sąvo tąutos. Negy- 
guokijne lenkų pėdsakais... Jei 
lenkai ne butų buvę šovinistais, 
tai yra kraštutiniais naci jonulis-
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Sveikatos Skyrius
Kiek laiko atgal žmogus vaikš­

tinėjo po vieno miesto sekciją 
mesdamas mažą, švarų pakietą 
vaistų ant kiekvieno priedurio, 
ant to pakieto konverto visokios 
ligos pažymėtos. Daug žmonių 
radę tą pakietą atsargiai per­
skaitė surašą ligų, kuriąs tie 
vaistai išgydys, ir nusidžiaugė, 
kad gavo ką nors už dyką. Tie 
vaistai buvo panašus į pudruo­
tus lapelius, ir nurodymai įsakė 
virti kaip arbatą ir imti šaukš­
tuką vakare prieš einant gulti. 
Geras daiktas, bile žmogus galė­
jo tą daryti be jokio vargo.

Vienas jaunas žmogus, kuris 
rado pakieta ant jo priedurio, 
manė, kad jam būtinai reikia 
imti tos arbatos dėlto, kad jis 
jautiesi labai pailsęs. Labai sun­
kiai dirbo ir reikalavo vieną va­
landą daugiaus miego kas naktį. 
Viena valanda daugiaus miego 
kas vakarą per dvi savaiti, butų 
jam daug padėjus. Bet jis mėgo 
šokti ir laikyti vėlas valan­
das ir manė, kad ta arbata už­
ims vietą miego. Nurodymai aiš­
kiai sakė “vieną šaukštuką’’. 
Bet jis manė, jeigu vienas šauk­
štukas atneš gero, stipresnis gė- 
rymas bus dar geresnis, ir išgė­
rė pusę puoduko. Pasekmės to 
viso buvo penkios dienos lovoje, 
negavimas algos per tą laiką, ir 
užmokėjimas $12. gydytojui.

Kita moteris žingeidavo apie 
medikališkus daiktus. Ji norėjo 
bandyti bile kokių gyduolių pa­
žiūrėti kaip veikia. Vieną dieną 
draugė jai pasakė, kad vaistų 
krautuvėje parduodama geras 
daiktas del veido spalvos. Ji 
nusipirko dėžutę tų gyduolių ir 
užsidėjo. Vietoj dedant po bis- 
kį, trynė liuosai ir nuėjo gulti, 
pasitikėjus, kad jau ant ryto­
jaus veidas daug gražiau atro­
dys. Ant rytojaus jos burna 
pradėjo degti ir °į kelias dienas 
baisus išbėrimas pasirodė, ir 
kasdien aršiau, pakol galutinai 
nusiminus nuėjo pas gydytoją. 
Daugiau kai trys mėnesiai per­
ėjo pakol vėl atgavo grožybę ir 
tuo tarpu praleido daug įdomių 
draugiškų pakvietimų ir turėjo 
užmokėti gydytojui net $85.00.

Daugumas iš skaitytojų girdė­
jo apie tokius nelaimingus atsi­
tikimus, nekurie patys juos ban­
dė ir nepaisant to, daugumas1 
ima visokius vaistus, apie ku­
riuos nieko nežino. Kartais žmo­
gus ima vaistus viduj, kurie ge­
ri tik išlauko. Ir tokie baisus 
atsitikimai tankiai užsibaigia su 
palaidojimu.

Viena iš paprasčiausių klaidų 
yra imti per daug naminių gy­
duolių, Gydytojai turi pažymėti 
nurodymus ant vaistų bonkutės 
arba dėžutės, paženklindami 
kiek ir kokioj valandoj vaistai 
turi butj imami. Jeigu gydyto­
jas tą daro, lengvai galima sek­
ti jo nurodymus. Manome, kad 
šaukiame gydytoją, kad jis mus 
išgydys ir tikrai turime būti ga­
tavi sekti jo nurodymus, — da­
ryti viską ką tik jis įsako, žmo­
gus, taip darydamas, gerai daro, 
bet, tas pats žmogus nueina į 
vaistinyčią ir nusiperka bonkutę 
vaistų, kurias matę garsintas 
arba apie kurias koks draugas 
jam pasako. Negalime tikėti 
sulaukti gerų pasekmių nuo to­
kio pabandymo. Kartais išmin­
tingi žmonės, kurie patys save 
bando išsigydyti, tiki, kad jeigu 
truputis pagelbės, tai daugiau 
dar geriaus. Bet toks protavi­
mas apie vaistus užsibaigia ka­
pinėse.

Kuomet vaikinas lavinasi atei- 
nančiom lenktynėm, kaip bėgi­
mo ara t.t., jeigu nori tinkamas 
būti, turi per keletą valandų re- 
gulariškai miklintis. Ir tas pats, 
kuomet žmogus seka gydytojo 
patarimą. Vaistus reikia imti 
paskirtu laiku paskirtomis dali­
mis. Yra šimtai visokių vaistų 
vaistinėje, bet pirm imant bile 
kokių, reikia teisingai sužinoti, 
kad imi vaistus, kurie tau reika­
lingi. Mes per daug spėjame. 
Mes manome, kad tokia ir tokia 
liga sergame ir kad toki ir toki 
vaistai mus išgydys. Automo­
bilių savininkai daugiaus žino a-

pie savo automobilius negu a- 
pie savo kūną. Dabartiniu lai­
mu, paprastas žmogus daugiaus 
apsipažinęs su savo radio negu 
savo kunu ir kūno priežiūra. Gal 
out daugiaus mislina apie radio 
negu apie save. Kaip tik grei­
tai kas atsitinka su automobiliu, 
uaip greitai peržiūri ir pataiso. 
Jokiu budu neatideda ant ryto­
jaus... Kada automobiliu reikia 
daugiau aliejaus, tai tuoj alie­
jaus pripila. Kokios pasekmės? 
/iskas pataisyta. Ir daugumoj 
atsitikimų gal tavo nuvargęs ku 
nas ir tik aliejaus reikalauja, o 
ne visokių vaistų? Sykį iš tūk­
stančio atsitikimų gal atspėsi li­
gą ir jos priežastį. Geriausia 
cartis su gydytojum ir duok jam 
progą surasti priežastį ir tegul 
jis atgal sugražina jums sveika-

AMERIKOS LIETUVIS

Lietuvoj Žiema

ŠTAI KO SUSILAUKIA S.L.A. NARIAI

Turime atsiminti, kad sergan­
tis žmogus prastai jaučiasi. Ne­
paisant žmogaus sumanumo ir 
gabumo, kuomet serga sunku 
sveikatą nuspręsti. Kitas turi 
jį prižiūrėt, pasakyti kas jam 
reikia daryti. Kuomet gydyto- 
as serga, pats savęs nesigydo. 
Pašaukia kitą gydytoją. Kar­
tais žmonės juokiasi iš to, ma­
nydami, kad bijosi imti savo 
vaistų. Bet tas neteisybė. Gy­
dytojas žino, kad kuomet serga, 
jo nutarimai prasti ir todėl šau- 
Kia kitą gydytoją. . Jeigu gydy­
tojas tą daro yra dvigubai svar­
bu kitiems taip daryti.

Yra pavojus save gydytis. Bet 
svarbiausias pavojus yra pripra­
timas sergančio žmogaus prie į- 
vairių narkotiškų vaistų. Nuo 
to tegul kiekvienas saugojasi. 
Su v. Valstijų Viešos Sveikatos 
tyrinėtojai, eidami per namus, 
rado komodas pilnas visokių 
vaistų del kornų, plaučių, inks­
tų ir t.t. Ir toks pripratimas 
baisiai pavojingas.

Antras pavojus yra per daug 
vartoti vaistų. Kuomet gydyto­
jas partaria vartot vienas ar ki­
tus vaistus, jis atsargiai ištyri­
nę j a ligą. Klausia daugelį klau­
simų. Daugelis tų klausimų ne­
liečia jo ligą. Kuomet gydyto­
jas sužinos kiek gali apie ligą, 
tik tada jis nutars kielę ir ko­
kius vaistus užsakyti. Gydyto­
jas žino, kad visi negali imti tas 
pačias dožas, žmones to nežino, 
ir todėl kartais perdaug vaistų 
ima, kad yra pavojinga. Vais­
tai del galvos skaudėjimo 
paprasčiausi. Reikia didelio 
sargumo.

Kitas dalykas, kur galima 
šaukti gydytoją, 
duok nežinomų 
klaidą padarysi, 
sergantį į kapus.

Yra pavojingas dalykas save 
gydytis, ar tai vartojant netin­
kamų vaistų ar jų perdaug var­
toti. Turi taip atsargiai prižiū­
rėti savo kūną kaip prižiūri sa­
vo darželį, savo namus arba sa­
vo automobilių. Kūnas yra ma­
šinerija, kuri atlieka visą darbą 
tinkamai ir gerai, kuomet svei­
kas. Bet kuomet ko trūksta, 
tai turi eiti pas pataisytoj ą ir 
sekti jo patarimus.

Atsimink, maža vaistų doza 
gali truputį pagelbėti, bet didelė 
doza gali but mirtina.

Gerai miegok, gauk šviežio o- 
ro, tinkamai ilsėkis ir rask laiko 
pasibovinti, išsimiklinti. Vėdink 
kambarius, prižiūrėk valgį, su­
judink cirkuliaciją, ir vaistų ė- 
mime pavojus bus mažesnis. 
Jeigu nukreipsi ligą nereikės 
gydyti. Save nesigydyk, nueik 
pas gydytoją ir sek jo patari­
mus.

yra 
at-

pa- 
ne-niekuomet 

vaistų. Jeigu 
gali nuvaryti

SUKURIA!

PUSLAPIS 5-tas
T?

Kada Moterys Dėvėjo Skrybėles Kaip Šioji

Susivienijimo Lietuvių Ame­
rikoje nariai galų gale susilaukė 
savo organizacijoje tokio nepa- 
žabotino akiplėšiškumo, kokis 
viršija visas padorumo ribas. Tą 
nežmonišką akiplėšiškumą var­
žyti narių įsitikinimus skelbia 
oficialiame S.L.A. Pild. Tarybos 
posėdžio protokole pats organi­
zacijos prezidentas F. J. Bago- 
čius!

Paskaitykite Tėvynės *46 num. 
Susivienijimo prezidento rapor­
tą, kuriame rasite oficialį įsaky­
mą Centro sekretoriui Vinikui 
ir Tėvynės redaktoriui Vitaičiui 
rezignuoti iš Sandaros ir jos ko­
misijų, arba pasitraukti iš Susi­
vienijimo viršininkų vietų. Ra­
porte dar rasite ir grūmojimų 
bausti SLA. narius už Pild. Ta­
rybos kritikavimą.

Bet nachališkiausias Bago- 
čiaus pasielgimas, tai kaltinimas 
Sandaros, kad ji skelbianti “insi­
nuacijas” erzinančias Susivieni­
jimo narius, kuomet pats ištisai 
paskelbia savo ultimatumą ir 
Tėvynės redaktoriaus rezignavi- 
mą iš Sandaros švietimo komisi­
jos. Kaip norite, bet tokio aki­
plėšiškumo ir begėdiškumo mes 
dar niekur nematėme! Pats pa­
skelbia tikrai diktatorišką reika­
lavimą viršininkams rezignuoti 
iš idėjinės organizacijos, ar iš 
savo vietų Susivienijime, ir čia 
pat pats rauda, kad Sandara jį 
šmeižia ir insinuacijas skelbia 
vien pasakydama, kad jis tokį 
ultimatumą pasiuntęs. Susikal­
bėkite su tokiu savo prezidentu 
SLA. nariai, jei gudrus esate!

Jei jau kas erzina ir demorali­
zuoja SLA. narius bet kokiais 
rašinėjimais lairkaščiuose, tai 
tasai SLA. prezidento raportas 
juos erzina ir demoralizuoja dau 
giausia. Tai pirmas atsitikimas 

. Susivienijime, kad jo preziden­
tas taip nepaisytų musų konsti­
tucijos, kuri gvarantuoja SLA. 
nariams sąžinės, įsitikinimų ir 

b savistovumo laisvę. Pirmu kartu

Susivienijimo istorijoje jo prezi­
dentas paverčia oficialiais orga­
nizacijos reikalais savo diktato­
riškas užgaidas ir polemiką su 
laikraščiais, įrašydamas tą j 
Pild. Tarybos protokofą. Reikia 
tik stebėtis iš tokios SLA. pre­
zidento drąsos.

Šitokiu įsitikinimų varžymu ir 
kitaip negu prezidentas manan­
čių narių niekinimu net oficia­
liuose Susivieniimo rekorduose, 
plečiama organizacijose suirutė, 
siundomi vieni prieš kitus SLA. 
nariai, kas veda ir verčia orga­
nizaciją į partinių barnių ir vai­
dų areną. O tą daro pats Susi­
vienijimo prezidentas!

Na, ar SLA. nariai jau tokį be­
jėgiai, kad negali sudrausti sa­
vo prezidento? Juk ilgiau tę- 
siantės tokiai SLA. demoraliza­
cijai, nariai nei nepasijus pasili­
kę tik Susivienijimo griuvėsiuo­
se. Laikas jau parodyti, kad 
tokios diktatoriškos padėties Su­
sivienijime nariai netoleruos. 
Dabar SLA. nariams proga iš­
sirinkti SLA. Prezidentą šviesų, 
rimtą ir visokių įsitikinimų na­
riams pakantų asmenį, kuriuo 
yra advokatas Nadas Rastenis.

Laikas SLA. nariams apsižiū­
rėti, kad jų teisės Susivienijime 
butų apsaugotos. Juk leidžiant 
ir toliau tokiai padėčiai liktis, 
galima susilaukti to, kad nariai 
bus verčiami garbinti raudo­
nuosius internacijonalus ir atsi­
sakyti savo sąžinės ir įsitikini­
mų laisVėš. Susivienijime nega­
li būti jokių diktatorių ir jokių 
varžymų narių įsitikikinimams.

Susivienijimas buvo, yra ir tu­
ri pasilikti laisva Amerikos lie­
tuvių tautinė ir kultūrinė savi­
tarpio susišelpimo organizacija.

Dėl to visi doro elgesio ir gar­
bės verti lietuviai privalo urnai 
apsižiūrėti ir išsirinkti naują 
prezidentą ateinančiuose rinki­
muose.

Visi balsuokime už advokatą 
Nadą Rastenį!

SLA. Sargybos Komitetas

KEPIMAS ELEKTRA
buvo palyginamai brangus

BET NE ŠIANDIEN!
Nuo to laiko, kada moterys dėvėjo skrybėles kaip 
S10^! ’ elektrinis pečius buvo patobulintas ....

. erni.?ka? elektrinis pečius yra padarytas veikt 
° omiskai .... elektros kainos buvo sumažina- 

aiks nuo laiko . . . Worcesterio elektrinė mo- 
es is yra ypatingai žema. Ir apart to, žemos kai- 
• • ^ygos kurios siūlome palengvina Jums nu­

sipirkt modernišką elektrinį pečių.

Sąmata 
Be Naštos! 

“The Miracle Hotpoint 
elektrinis pečius įtaiso­
mas į Jūsų virtuvę už
SQQ.50 ovais pi- 
V V nigiais ir 

jūsų seną pečių. Arba 
lengvi išmokėjimai; jū­
sų seną pečių kaipo pir­
mą mokestį, paskui 
$3.10 kas menesį.

100 i

THE WORCESTER ELECTRIC LICHT COMPANY
Telephone 2-6771 11 Foster Street

Matomai didžiosios Valstybės 
purtosi karu, jei jos nepritaria 
Mussolini žygiavimui užgrobt 
juodaspalvių tautos žemių. Gal 
jos pavydi tokio laimikio ita­
lams, kurie nežada su nieku da­
lintis grobiu. Kaip tęn nebūtų, 
tačiau atrodo, kad civilizuotosios 
galingos tautos stato varžyty­
nėms silpnesnes už save tautas. 
Jei galingesnė tauta gali atimti 
turtą i§ silpnesnės tautos ir ta­
tai neskaito sąu už kriminąliš- 
ką prasižengimą, tuomet ir tvir­
tesnis asmuo gali apiplėšti silp­
nesnį asmenį ir niekas į tai ne­
turėtų sakyti nei pusės žodžio. 
Reiškia, policija ir teismas be­
reikalingi išmislai? Kuo grei- 

___ čiau tos įstaigos išnyks tuo lai­
te esant, už juos gal net nepa- mingesnis taps pasaulis? “Tvir- 
gailėtu ir savo galva padėt... I tųjų” veislė žemę užviešpa-

ir Vilniaus užgrobę. Kas butų 
jiems ir mums ant sveikatos bu­
vę, nes mes turėtume dabar sa­
vų sostinę Vilnių ir kur kas di­
desnę Lietuvos Valstybę, negu 
kad dabar yra. O jie — lenkai 
užuot nepermaldaujamų priešų, 
musų asmenyse turėtų nuošir­
džiausius bičiulius, kurie, reika-

gailėtų ir savo galvą padėt... I tųjų"
Kazys Vidikauskas taus!?..

Ką Veikia Lietuvos 
Vakarą Sąjunga

Nedaug kas iš užsienio lietu­
vių girdėjo Lietuvos vakarų są­
jungos darbą. Tai gal dėl to, 
kad ši sąjunga dirba kukliai, 
niekados nesigarsindama, bet 
dirba iš tiesų didelį darbą. Ank­
ščiau ji vadinosi Lietuvos kultū­
rinio bendradarbiavimo sąjun­
ga. Tačiau šiais metais ji savo 
vardą daugiau suderino su savo 
siekimais. Vakarų sąjungos tik­
slas — suartinti buvusią ilgus 
amžius nuo Lietuvos kūno at­
plėštą valstybės ir tautos dalį, 
sujungiant į vieną, be jokio skir 
tumo Lietuvos kraštų, t.y. su­
artinti Klaipėdos krašto ir Di­
džiosios Lietuvos gyventojus bei 
suderinti jų kultųrinius ir tau­
tinius siekimus. Sąjunga vei­
kia jau ketvirti metai.

Lapkričio 18 dieną Kaune į- 
vyko Lietuvos vakarų sąjungos 
pirmasis suvažiavimas. Jame 
dalyvavo apie 100 žmonių. Iš 
suvažiąvime padarytų praneši­
mų paaiškėjo, kad Lietuvos va­
karų sąjunga tuojau išplęs savo 
veiklą visoję Lietuvoje. Netru­
kus visame krąšte bus steigiami 
jos skyriai, bus skaitomos pa­
skaitos Klaipėdos krašto gyve­
nimo reikalais, leidžiama propa­
gandinė literatūra sueinama į 
glaudžius santykius su Klaipė­
dos kraštus lietuviais ir t.t.

Suvažiavimas išklausęs visos 
eilės pranešimų, padarė kelis 
svarbius 
šia buvo 
Lietuvos 
Baltijos 
Klaipėdą 
biausių Lietuvos būties ir kleš­

nėjimo sąlygų. Lietuvos paju- 
’.j;ys gali išnaudoti savo geogra­
finę padėtį tik susijungęs į vie-

nutarimus. Pirmiau- 
pažymėta, kad laisvas 

išėjimas į lietuvišką 
jurą per lietuvišką 
yra viena pačių svar-

ną politinę, ekonominę ir kultū­
rinę bendruomenę su jo lietu­
viškuoju užnugariu — Didžiąja 
Lietuva.

Susirinkimas pasmerkė Vo­
kietijos užsimojimus neteisėto­
mis priemonėmis ir Lietuvos 
valstybės pludyme pakenkti Lie­
tuvai užsieniuose ir ardomai pa­
veikti Klaipėdos krašto vienin­
gumą su kitomis valstybės dali­
mis. Taip pat buvo griežtai už­
protestuota už nesiliaujantį Vo­
kietijos kišimąsi į Lietuvos rei­
kalus, jos gyventojų gąsdinimą 
ir grąsinimą Lietuvos neliečia­
mybei.

Kitame nutarime vakarą są­
jungos suvažiavimas paragino 
Lietuvos vyriausybę tinkamai ir 
energingai atremti visa prieš 
Lietuvos gyvybinius reikalus 
Vokietijos nukreiptą agitaciją; 
sudrausti svetimai įtakai pasi­
davusius gaivalus valstybės vi­
duje ir, ankštai bendradarbiau­
jant su svarbiomis tarptautinė­
mis įstaigomis, užtikrinti su­
vienytai lietuvių tautai ramaus 
kultūriniu ir ūkiško darbo bei 
pažangos galimybes. Pagaliau 
Prūsijos ir Klaipėdos krašto lie­
tuviams vakarų sąjungos suva­
žiavimas pasiuntė tokį sviekini- 
mą:

“Lietuvos vakarų sąjungos 
suvažiavimas, stovėdamas Lie­
tuvos vakarų ir Lietuvos pajū­
rio sargyboje, ypatingu jausmu 
mini šiandien brolius klaipėdie­
čius ir šia iškilminga proga sa­
ko jiems: bukite ištvermingi, 
drausmingi, valingi ir aktingi. 
Jums yra skirta atlikti sunki, 
bet kartu garbinga Lietuvių 
tautai gyvybinė misija. Sąjun­
ga, įrašiusi j savo programą 
daugiau visai lietuvių tautai, vi­
sokių jos dalims bendrų kultū­
rinių tikslų atsiekimą, taip pat 
prisimena sunkią dalią kenčian­

PRALEISKITE ILGUS RUDENS IR ŽIEMOS 
VAKARUS NAUDINGAI - SKAITYDAMI 
ŠIAS ĮDOMIAS KNYGAS PRISIŲSTAS 

KA TIK Iš LIETUVOS
Vaikų Auklėjimo Vadovėlis Motinoms ..............................
Aukso Knygelė, Apie Mandagumą Vyrams.........................
Paskaitykim, apsakymėlių rinkinys ....................................
Pasakojimai Iš Gyvulių Gyvenimo ......................................
Laiškai Busimąjai Sužadėtiniai ............................................
Dramblys Karis, (Mukerdži) ...............................................
šešėlių žmonės, Sacchetti .....................................................
Meilės Prakeiktos Sielos .......................................................
Mokslo Pasakos Ir Pasakojimai ..........................................
Pirmieji žmonės Mėnulyje ...................................................
Juros Vilkai, 2 Tomai ...........................................................
Snaudžiantis Milžinas ............................................................
Paslaptingas Radinys, Nikas Karteris, 63 pusi, knygelė . .. 
Rudolfo Valentino Gyvenimas, E. Ramond .........................
Kaip Apsisaugoti Nuo Ligų, Dr. E. M. Geravičius...........
Į Aukso Šalį, Joseph Spillman, S. J.......................................
Pilsudskis, Aldanavo...............................................................
žydų Rinktinės Apysakos, Vertimai ....................................
Dubrovskis, Puškino...............................................................
Mėlynoji Ranka, E. Wallace .................................................
Zuzi Šoka, A. Narkevičius.....................................................
Durys Su Septyniais Užraktais, E. Wallace.........................
Dvasios ir žmonės, Z. Lagerloff............................,.............
Šarūnas, B. Sruoga ...............................................................
žaliasis Miestas, P. Mašioto vertimas ................................
Juodoji Knyga .......................................................................
Šventoji Gėlė, J. Kazėno vertimas........................................
Canterville Vaiduoklis, J. Jablonskio vertimas .................
Saulės Sūnūs, J. London ........................................................
Nepaprasti Nuotikiai Arsenijaus Lupino Auksinis Trikampis 
Vagis Džentelmenas A. Lupenas ........................................
Esmaičio Sakalėlis, 1928 m. laida........................................
Esmaičio Sakalėlis, 1929 m. laida........................................
Spindulėlis, Skaitymai mokiniams . .. .,................................
Negyvoji Gamta — Oras — Vanduo — žemė .................
Arsenijus Lupenas Prieš Sherloką Holmes.........................
Pamokslai Idėjos Broliams ..................................................

NAUJI TEATRU VEIKALAI
1. šėtono Karalystė, P. Vladimirovas, Dviejų Vaizdų 

Pasaulinė Tragedija ......................................................
Perkūnija, A. Ostrovskio — Penkių Veiksmų Drama . . 
Tėviškė, 3 Veiksmų Tragedija, A. K. Puidos vertimas . . 
Dramos, A. K. Puida.......................................................
Mano Taurė, P. Vaičiūnas..................... . ........................
Potasas ir Perlamutras...................................................

Kreipkitės
AMERIKOS LIETUVIO KNYGYNAS
VERNON STREET

2
3

6.

14

35c 
35c 
50c 

$1.00
75c 

$1.00
50c 
75c 

$1.00 
$1.40 
$1.50 
$1.40

35c 
50c 
50c 
50c 
50c 

$1.00
50c 

$1.00 
$1.00 
$1.00

50c 
45c 
60c 

$1.00 
$1.00

35c 
50c 
50c 
75c 

$1.00 
$1.25

75c 
35c 
75c 
25c

50c
50c
50c

$1.00
50c
50c

čius lietuvius anapus Nemuno ir 
ragina juos, paliekant ištikimais 
savo valstybės piliečiais ir dabo- 
jant jos įstatymus, vieningai 
saugoti savo lietuvių kalbą ir 
kultūrą, musų bendrų bočių 
brangiausią palikimą”.

WORCESTER, MASS.

1 Dar Lietuvos vakarų sąjungai 
vadovauja buvęs Klaipėdos 
krašto gubernatorius K. žal- 
kauskas. — Tsb.

SKAITYKITE ir PLATINKITE



PUSLAPIS 6-tas AMERIKOS LIETUVIS Gruodžio 14-tą dieną, 1935 m.

Kas Dedasi Lietuvoje
Lietuvoje Darbininkai Bus Draudžiami 

Nuo Nelaimingų Atsitikimų
Ligšiol Lietuvos darbininkai 

buvo apdrausti tik ligonių kaso­
se. šiuo draudimu jie galėdavo 
pasinaudoti tik susirgę, šiaip 
jau darbininkų kitokio draudimo 
nebuvo. Bet dabar jau susirū­
pinta darbininkų draudimu nuo 
nelaimingų atsitikimų, šiam rei­
kalui jau yra paruoštas ir 
tinkamas įstatymas. Pagal 
nuo nelaimingų atsitikimų 
draudžiami visi darbininkai, 
nautojai ir mokiniai, kurie 
ba pramonės įmonėse , miškuo­
se, statyboje, prie geležinkelių, 
uostų, plentų ir vandens kelių, 
telegrafo, telefono ir radio, gat­
vių tvarkymo, vandentiekio ir 
kanalizacijos darbų, šie darbi­
ninkai bus laikomi apdraustais 
nuo jų darbo pradžios ligi atlei­
dimo iš darbo.

Apdraustasis gaus gydymą ir 
atlyginimą, jeigu darbe jį ištiks 
nelaimė, sužalojusį jo kūną ar­
ba pakenkusį sveikatai. Ap­
draustajam mirus, jam skirtą 
atlyginimą gaus jo šeima. Nu- 
kentėjusis, kol sugrįš jo darbin­
gumas arba ligi bus jam paskir­
ta pensija, iš draudimo kasos 
gaus medicinos pagelbą, vaistus 
gydymo reikmenis ir pašalpą, 
lygią i savo uždarbio.

Pensija nustatoma, atsižvel­
giant į darbingumo nustojimo 
laipsnį ir metinį nukentėjusio 
uždarbį. Pensija nustatoma to­
kio didumo: netekusiam 100% 
darbingumo — % metinio už­
darbio, o netekusiam darbingu­
mo mažiau kaip 100% — pro­
porcingai nustotam darbingu­
mui. Nukentėjęs nuo nelaimin­
go atsitikimo ir negalįs be pašai-

ati-
Jb 

bus 
tar- 
dir-

pinės pagelbos bei priežiūros ap- 
seiti gaus pensiją, lygią jo me­
tiniam uždarbiui.

Įstatymo dar numatyta laido­
tuvių išlaidos ir mirusiojo šei­
mos nariams pensija, kuri ski­
riama nuo kasos nario mirimo 
dienos. Nukentėjusiam mirus, 
jo žmonai skiriama pensija — 
trečdalis vyro metinio uždarbio; 
vaikams — po penktadalį miru­
sio metinio uždarbio, jei dar gy­
vas vienas tėvų, ir po trečdalį, 
jeigu vaikai liko grynais našlai­
čiais. Tėvams, seneliams ir ligi 
15 metų broliams ir anūkams, 
jei jie buvo mirusiojo išlaiko­
mi — po vieną trečdalį metinio 
uždarbio. Nuo nelaimingo atsiti­
kimo nukentėjusiai mirus, pen­
siją gauna ir jos vyras, jeigu jis 
negali dirbti ir buvo žmonos iš­
laikomas. Mirus nuo nelaimingo 
atsitikimo apdraustiems tėvui ir 
motinai, jų vaikai gauna sudė­
tinę pensiją, jiems priklausančią 
po kiekvieno mirties. Nukentė­
jusio našlei ištekėjus, vietoje 
pensijos jai duodama vienkar­
tinė pašalpa, kuri ligi ketverių 
metų pensijai.

Svetimšalio šeimos nariai ne­
gali gauti pensijos, jeigu nelai­
mingo atsitikimo metu jie, ne­
gyveno Lietuvoje.

Draudimo lėšas sudaro: drau­
dimo mokesčiai, kasos, turto 
pelnas, aukos, baudos ir kitos 
pajamos. Draudimo mokesčius 
mokės darbdaviai. Įstatymo pro­
jekto pabaigoje dar pasakyta a- 
pie darbingumo nustojimo pro­
cento nustatymą apie nukentė­
jusio metinį uždarbį, nurodytas 
kasos administracijos sudary­
mas ir kita. Tsb.

“Skalbimas yra malonus darbas su 
mano ABC — nereikia virint, ne­
reikia grandyti. Aš turiu keletą 
elektrinių prietaisų mano namuose, 
bet nuoširdžiai aš galiu teisingai 
pasakyti, kad mano ABC skalbi­
mo mašina yra naudingiausia iš 
visų. Leiskite bile šeimininkei 
naudot ABC “Super 66” mašiną 
tiktai vieną kartą, ir aš žinau tik­
rai, kad ji norės turėti ją”,

— ponia Franklin T....
............... Long Island

$49.50 1EVIRŠ 
Millbury Furniture Co. 
Rakandai, Patiesalai, Įvairus Rei­

kalingi Daiktai Namams, Radio 
ir Elektriniai šaldytuvai 

178-186 Millbury St. 
Tel. 2-5936 — Worcester, Mass-

Kaip Bus Tvarkoma 
Lietuvos Spauda

Iki šiol Lietuvos spauda, buvo 
tvarkoma pagal 1919 metais iš­
leistą spaudos įstatymą. Visi 
įstatymai jau seniai pakeisti, 
svarbesnieji tais laikais išleisti 
tik spaudos įstatymas vis buvo 
toks, koks jis 1919 metais išleis­
tas. Dabar jau paskelbtas 
naujas spaudos įstatymas apie 
kurį jau seniai Lietuvoje buvo 
kalbama ir rašoma. Pagal šį į- 
statymą spausdiniais . laikomi 
raštai, paveikslai ir gaidos, pa­
gaminti mechaniniu, cheminiu 
ar kitokiu jų dauginimo budu. 
Visi spausdiniai registruojami 
knygoje, kuri įregistruota ap­
skrities viršininko įstaigoje. 
Spaustuvė, prieš išleisdama 
spausdinį turi du jo egz. prista­
tyti apskr. viršininkui, kartu 
pranešdama kiek jo egzemplio­
rių spausdinama.

Apskr. viršininkas, valstybės 
ar tautos saugumo arba kitų 
valstybės ar tautos reikalų su­
metimais turi teisę sulaikyti 
spausdinio išleidimą iš spaustu­
vės. Sulaikymą gali atšaukti 
kai yra pašalinta arba praėję, 
tai, del ko jis buo sulaikytas. Vi­
daus reikalų ministeris turi tei­
sę uždrausti platinti spausdinius 
visur ar kai kuriose vietose, ir 
konfiskuoti spausdinį.

Spausdinių lietuvių kalba turi 
būti gryna ir taisyklinga, 
prižiūri švietimo 
Šviet. ministeris, 
kad spausdinio kalba negryna 
ar netaisyklinga praneša vidaus 
reikalų ministeriui, kuris turi 
teisę įspėti už tai leidėją ir re­
daktorių; sustabdyti iki 3 mė­
nesių leidimą laikraščio, arba ir 
visiškai jį uždaryti.

Laikraštį leisti tegali Litu vos 
pielietis mokąs žodžiu ir raštu 
lietuvių kalbą ir gyvenąs Lietu­
voje. Kalbos mokėjimas gali bū­
ti patikrintas. Laikraščio leidė­
ju negali būti tas, kas yra teis­
mo atimtas teisių, arba kaltina­
mas del nusikalstamojo darbo, 
už kurį gręsia bausmė susijusi 
su teisių atėmimu. Laikraštį ga­
li leisti ir Lietuvos teisinis as­
muo (bendrovė), jei jo valdybos 
nariai atitinka minėtus reikala­
vimus. Laikraščiui leisti reikia 
vidaus reikalų ministerio leidi­
mo (iki šiol tokį leidimą duoda­
vo apskr. viršininkas).

Laikraščio redaktorium tegali 
buit Lietuvos pilietis, suėjęs 24 
m. amžiaus, gyvenąs Lietuvoje 
ir turįs aukštojo mokslo cenzą. 
Laikraščio redaktorius gali būti 
ir jo leidėjas jei atatinka redak­
toriui nustatytus reikalavimus. 
Vidaus reikalų ministerio sutiki­
mu redaktorium gali būti ir ne-

Tai 
minister^, 
pastebėjęs,

turįs aukštojo mokslo cenzo. 
Redaktorium negali būti tas, 
kas neatitinka reikalavimams, 
kurie taikomi ir laikraščių leidė­
jui (del nusikalstamumo). Vi­
daus reikalų ministeris turi tei­
sę pašalinti laikraščio redakto­
rių prieš jam pradedant eiti pa­
reigas, arba pareikalauti atsta­
tyti einanti pareigas. Redakto­
rius gali būti pašalintas ir tada 
kai jis faktinai neredaguoja lai­
kraščio. Laikraščio redakto­
riaus gali būti pavaduotojas. Jis 
pavaduoja, kai redaktorius ne­
gali eiti pareigų. Redak. pava­
duotojui taikoma visa, kas nu­
statyta laikraščio redaktoriui.

Vidaus riekalų ministeris, val­
stybės ar tautos saugumo su­
metimais, turi teisę pats ir per 
savo pavedamus valdininkus tik­
rinti laikraščio lėšas ir jų vers­
mes.

Ministeris pirmininkas arba 
tas, kam jis paveda, gali para­
ginti laikraščio leidėją ar redak­
torių pagarsinti ar plačiau nu­
šviesti laikraštyje tam tikrus 
valstybės ar tautos gyvenimo 
reiškinius, uždavinius, siekimus, 
vyriausybės darbus, bei suma­
nymus ir kita, kas reikalinga 
valstybės valdymui, krašto ap­
saugai, krašto santykiams su 
užsieniais arba lietuvių tautinio 
jausmo ir kuriamosios dvasios 
stiprinimui bei ugdymui, taip 
pat įspėti apie tai kas nagrinė­
ti laikraštyje butų žalinga tau­
tai ir valstybei. Taip pat turi iš­
spausdinti straipsnį ar raštą, 
kurį pateikė ministeris pirmi­
ninkas ar kam jis paveda. Raš­
tas spausdinamas nesumažintos 
z>et kuriais prierašais ar bet ku­
riuo kitu budu reikšmės ar 
prasmės. Gali but uždrausta bet 
airis dalykas ar žinia spausdin­
ai. Laikraščio redaktorius, teis­
mo ar kitos valdžios įstaigos rei­
kalaujamas turi išspausdinti 
tos įstaigos sprendimą, nutari­
mą, įsakymą ar kitokį skelbimą. 
Šitų dalykų spausdinimas atly­
ginamas.

Laikraščio redaktorius turi 
išspausdinti įstaigos, draugijos, 
bendrovės, sąjungos arba as­
mens raštą kurio jie nevartoda­
mi atšakių ir įžūlių, priešingu 
geriems papročiams arba nusi­
kalstamųjų posakiu, nuneigia, 
atitaiso arba paaiškina žinias 
bet kuriuo budu pagarsintas a- 
pie juos tam laikraštyje.. Gautas 
raštas spausdinamas arčiausia- 
me numeryje, tame pat skyriu­
je ir tokio pat stambumo kaip 
kad buvo
giamosios, taisomosios arba aiš­
kinamosios 
namas

Amerikos Lietuvis
Į LIETUVĄ TIK $2.

Kurie turi užrašė į Lietu­
vą “Amerikos Lietuvį” ir 
jau jų prenumerata yra išsi­
baigus — prašom panaujint. 
Taipgi nurėtume paprašyt 
ii pačių Lietuvos skaitytojų 
atsikreipt į savo giminaičius 
Amerikoje gyvenančius, kad 
jie iš naujo panaujintų arba 
užrašytų Amerikos Lietuvį.

Amerikos Lietuvio prenu­
meratos kaina Suv. Valsti­
jose $1.50 Užrubežy—Lietu­
voje $2.00.

Dabar pabrangėjus į už- 
rubežį laikraščio persiunti­
mo kainai, ilgai už dyką 
siuntinėt negalėsim. Ir kad 
nereiktų laikraščio persiun- 
tinėjimo sustabdyt, prašome 
pasiskubint jį atnaujint.

Amerikos Lietuvis.
14 Varnon St. Worcester. Maw«

THRIFTY CLEANERS
37 MAIN ST.

331 GRAFTON ST

KOSTIUMAI
GRAŽIAI IŠVALYTI IR IŠPROSYTI ...............

| KELNĖS
1 SIJONAI (paprasti)
| ŽAKETAI
E ŠVARIAI IŠVALYTI IR IŠPROSYTI

| Telefonuokite 5-4379 Del Pristatymo Patarnavimo Į
Tiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiniiiiniiiiiiiiniiiiiiiiimiiiiiiimiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuitiif

TIKRAS LIETUVIŠKŲ BIČIŲ

Šitą pavasarį dar tiktai išimtas iš 
bičių. Aš galiu gvarantuot kiek­
vieną šio medaus lašelį, kad aš 
pats išėmiau iš avilių. Mano bi­
čių medus kas metai gauna pir­
mutinį laimėjimą. Mokestis su 
pristatymu:
Už stiklinę medaus kvortą 75c
Už galioną ............................ $300

ir Koriukas Dovanai
Galit ypatiškai kreiptis arba už­
sakymus del persiuntimo paduot 
sekančiu adresu

AMERIKOS LIETUVIO 
KNYGYNAS

14 Vernon St. WWorcester, Mass.

Ben. Mendelsohn '
ADVOKATAS

390 Main St. Room 931-932 
Worcester, Mass.

Tel. 5-3865 Res. 5-2310

išspausdintos ir nei-

žinios. Jis spausdi­
nę sumažintos bet ku­

riais prierašais ar bet kuriuo 
kitu budu reikšmės ar prasmės. 
Rašto galima nespausdinti arba 
jeigu jis nepasirašytas arba 
jeigu jis laikraštyje užimtų vie­
tos daugiau kaip tris kartus, ne­
gu buvo užėmusios neigiamo­
sios, taisomosios arba aiškina­
mosios žinios.

Laikraščiai leidžiami prade­
dant šiam įstatymui veikti lai­
komi turinčiais leidimą, tačiau 
iki 1936 m. sausio 1 dienos šių 
laikraščių leidėjai ir redaktoriai 
turi prisitaikyti šio įstatymo 
reikalavimams.

Įstatymu numatytas ir užsie­
nio spausdinių tvarkymas.

Apskrities viršininkas gali 
bausti spaustuvės vedėją iki 
5.000 litų ir laikraščio leidėją ar 
redaktorių iki 500 litų, kai nu­
sižengiama įstatymui. Vidaus 
reikalų ministeris gali pakeisti 
arba panaikinti kai ką apskri­
ties viršininkas šiuo įstatymu 
padaro. Konfiskuotas spausdi- 
nys vid. reik, ministerio nutari­
mu naikinamas arba atiduoda­
mas mokslo ar administracijos 
reikalams.

Šis įstatymas jau viekia. Juo 
nuo dabar bus tvarkomas visa 
Lituevos spauda, nežiūrint, ku­
ria kalba ir kieno ji yra leidžia­
ma. Tsb.

TRYS DEVYNIOS
Tai vaistai, kurie gydo ir stip­

rina kraują nuo įvairių ligų. Tas 
trijankas atgabeno tiesiai iš Pa­
langos į Worcester} vienas lietu­
vis amerikietis — Kaulakis. Jis 
buvo sustojęs Amerikos Lietu­
vio knygyne ir paliko po porą tu­
zinų pakelilų keturių rusių gy­
duolių — dvi rūšys Trijų Devy- 
nerių, viena rūšis parsiduoda po 
dolerį, o kita po 75c pakelis.

Taipgi paliko dviejų rūšių ar­
batas, kurių pakelis parsiduoda 
po 50 centų. Ant kiekvieno vais­
tų pakelio yra parašyta nurody­
mai kaip tą gydančią arbatą rei­
kia vartot.

Norėdami įsigyt pakelį, kreip­
kitės Amerikos Lietuvio krautu­
vės adresu: 14 Vernon gatvės, 
Worcester, Mass.

mil. lit. pernykščio

Ofiso Tel. 5-2576 Room 527

Charles W. Tamulonis
Lietuvis Advokatas 

Namų Tel. 3-3631

390 Main g-vės—Worcester, Mass.

F. A. Vaišnora, M. D.
(VEIKSNER)

LIETUVIS GYDYTOJAS
OFISO VALANDOS:

Nuo 10—12 ryte; nuo 2—4 dienos 
ir nuo 6—8 vakare 

(Sekmadieniais sulig susitarimo)
Tel. 5-7810

96 Vernon G-vės, Worcestery

R. V. Westlin, M. D
Gydytojas

Baigęs Mckslą Suomijoj 
OFISO VALANDOS:

Nuo 10-11 rye; nuo 2-3 dienos 
ir nuo 7-8 vakare 

Trečiadieni* s — nuo 10-11

. 45 Prospect Street 
Fitchb irg, Mass.

MESSIER’S DINER
Pabandykit P* 4 Mus Sykį Paval­
gyt ir Pasisve* iv.ot Naujai įreng­
tuose Pudelės*'.

49 Millbury Gatvės

Dabartinė Lietuvos 
Būklė 

ŽEMĖS ŪKIS
šių metų pavasaris Lietuvoje 

buvo vėlyvas ir šaltas, o javų 
valymo metu pasitaikė lietus. 
Dėl to javai šiemet ne tik pras­
čiau užderėjo, bet jų ir kokybė 
buvo žymiai menkesnė. Lygi­
nant su pernykščiu derliumi, 
šiemet rugių derlius yra mažes­
nis apie 58.000 tonų kviečių — 
apie 20.000 tonų, bulvių apie 6.- 
000 ir miežių — apie 13.000 to­
nų. Avižų derlius prilygsta per­
nykščiam. Gi žirnių, vikių, linų 
ir sėmenų derlius yra žymiai di­
desnis.

žiemkenčių sėja dėl rudens lie­
tų buvo suvėluota. Kai kuriuo­
se rajonuose neapsėta net treč-

dalis skirto ploto. Paskutiniuo­
ju metu Lietuvos ūkininkams 
atsirado daugiau galimumo par­
duoti kiaules. Tačiau, šią žemės 
ūkio šaką daug kur patys ūki­
ninkai susiaurino, vietomis net 
lygi 50-70%. Ir del to iš kiau­
lių ūkio negali sudaryti dides­
nių pajamų. Ligšiol pastoviau­
sios ūkininkų pajamos buvo iš 
pieno ūkio.

Prekyba ir Pramonė
Pramonėje dirbama maždaug 

taip, kaip ir pernai. Mažiau bu­
vo dirbama odų fabrikuose. 
Daugelis fabrikų dirbo nepilną 
savaitę. Tik popierio ir teksti­
lės fabrikai dirbo visas 2-3 dar­
bininkų pakaitomis. Rugpjūčio 
— spalių mėnesiais Lietuvoje į- 
sisteigė 9 naujos pramonės į- 
monės su 5,59 mil. litų kapitalu.

Per šių metų statybos sezoną 
miestuose pastatyta ir baigiama 
statyti 3.602 trobesiai, į kuriuos 
įdėta per 17 mil. litų. Pernai 
tuo pačiu laiku buvo pastatyta 
mažiau trobesių bet buvo įdėta 
1 mil. litų didesnis kapitalas.

Prekyba su Užsie­
niais

Šiųmetinis Lietuvos išvežimas 
į užsienius jau gerokai prašoko 
pernykštį. Per pirmuosius 9 
mėnesius jis siekė 112 mil. litų 
prieš 108
eksporto. Gi šiųmetinis išveži­
mas į užsienius per 9 mėnesius 
sumažėjo 9 mil. lit. šiemet ma­
žiau eksportuojama bekono, pie­
no, grietinės, sūrio, rąstų, fane­
ros, celulozos ir skarmalų. Be­
veik visai sustojo galvijų, popier 
medžio ir trąšų eksportas. Už 
tat žymiai padidėjo kiaulių, 
sviesto, kiaušinių, javų, sėmenų, 
dobilų sėklos, lentų, linų, paku­
lų, kartono, popierio, dirbtų pa- 

i dams odų ir chromo eksportas.

Valstybės Finansai
Per pirmuosius šių metų 9 mė­

nesius į valstybės iždą įplaukė 
173,57 mil. litų pajamų. Per tą 
patį laiką buvo padaryta 184,- 
63 mil. litų išlaidų. Lyginant su 
pernai metais pajamų šiemet 
gauta daugiau 2,95 mil. lit. ir iš­
laidų padaryta daugiau 8,9 mil. 
lit. Daugiausia pajamų valsty­
bes iždas šiemet gavo iš geležin­
kelio nekilnojamojo turto mies­
tuose, prekybos ir pramonės. Iš 
tabako, degtinės ir degtukų ak­
cizo pajamos prilygsta pernykš­
tėms. Mažiau pajamų į valsty­
bės iždą šiemet įplauks iš miško 
muito, žemės mokesčio, pašto, 
telegrafo ir telefono ir įvairių 
gėrimų akcizo bei monopolio.

BRANGENYBES DOVANOMS R
B

MATYKITE MUSŲ LAIKRODŽIUS, KURIE 
PARSIDUODA Už $9.45 — GVARANTUOTI

| 634 Main gatvės — Prieš Worcester Marketą
» ' WORCESTER, MASS.

LINKSMŲ KALĖDŲ

The Great Atlantic and
Pacific Tea Co

Aukščiausios Rūšies, Visuomet................
Vėl mes pakartajam— “A and P” Gyarantuoja 

pilną užganėdinimą arba grąžina pinigus.
Aukščiausioji Rūšis Visuomet Yra Užtikrinta

The Great Atlantic & Pacific Tea Company

REKORDŲ IŠPARDAVIMAS
Columbia — Victor — Okeh — Odeon

REKORDAS PO 50c-75c
Kas pasiskubins, tas turės progą įsigyt naujausius ir gražiausius rekordus

Kreipkitės:—

Amerikos Lietuvio Knygynas, 14 Vernon St., Worcester, Mass.



Gruodžio 14-tą dieną, 1935 m.

TARP VELNIO 
GARBINTOJU

Šiemet į Vakarų Afriką 
buvo išvykusi austrų moks­
linė ekspedicija, pasiėmusi 
specialų tikslą ištirti vietos 
slaptąsias sektas. Ekspedi­
cija jau grįžo ir jos vadas 
dr. Eberl-Elber papasakojo 
spaudai tikrai įdomių daly- 
kq.

Šitas mokslininkas suge­
bėjo įsigyti didelį vietinių 
gyventojų pasitikėjimą, tu­
rėjo progos stebėti keistas 
afrikiečių velnio garbintojų 
apeigas, net parsivežė fil­
mų, kuriose nufotografuoti 
negrų religijų šokiai ir ki­
ti slaptųjų sektų dalykai. 
Visa tai jam pavyko atlikti 
tik dėl to, kad pats buvo ta­
pęs vienos slaptos sektos 
“Poro” nariu ir net joje tu­
rėjęs ypatingą vietą.

“Poro” — tai sąjunga, ku­
riai priklauso visi pusiauji- 
nės Vakarų Afrikos vyrai. 
Berniukai į ją priimami nuo 
dešimtų metų. Neįžengia­
mose giriose sudaroma ko­
lonija, kurioje tie berniukai 
auklėjami, atitraukti nuo 
tėvų įtakos. Į koloniją nei 
moterys nei mergaitės neį­
leidžiamos. Berniukai, kol 
jie gyvena kolonijoje, laiko­
mi giminėms mirusiais. Sa­
koma, “Poro velnias” juos

* suėdęs. Kolonijoje juos pa­
šventina poro velnias, kurį 
atstoja vienas iš sektos na­
rių, užsidėjęs didelę, meniš­
kai padarytą kaukę. Ta­
čiau kas tas narys, tik ne­
daugis težino. Poro velnias 
tai nėra “velnias” mūsiška 
prasme. Jis atstovauja tik 
slaptosios sektos paslaptin­
gosioms jėgoms, o ne piktai 
būtybei. Tose sektose neži-

• noma nei žiaurumų, nei 
retas atsitikimas, kad nu­
baudžiamas mirtimi kuris 
narys, labai sunkiai nusikal­
tęs sektos įstatams.

Dr. Eberl-Elber sako, kad 
jam vargu butų pavykę nu­
filmuoti visus šventuosius 
šokius ir apeigas, jei negrai 
butų žinoję, kas tai yra fo­
tografavimas. Betgi jis 
Kartu ir nepasakė, kokie y- 
ra tie šokiai ir tos apeigos. 
Girdi, jis turėjęs prisiekti 
niešduoti poro paslapčių ir 
dėl to negalįs nieko pasaky­
ti. Betgi visasjfilmas jis ža­
da parodyti bent keliems 
rimtiems mokslininkams.

Teko austrų tyrinėtojui 
stebėti ir slaptosios moterų 
sąjungos Sande veikimą, Jis 
matęs Sande mergaičių šo­
kius. Tos mergaitės, net ir 
musų supratimu ypatingo 
grožio ir žavumo, ilgai mo­
kosi savotiškų baletigkų šo­
kių, kuriems groja būgnų ir 
švilpukų orkestras, Ir San­
de velniai nešioja kaukes. 
Įdomu, kad nei moterys ne­
turi teisės pamatyti Poro 
kaukės, nei vyrai Sande 
kaukės. Daktarui bičiuliai 
padovanoję po vieną tokią 
kaukę, bet jo patarnautojas 
berniukais pasipiktinęs atsi­
sakė abi kaukes sudėti į vie­
ną dėžę,

Tų ^velnio garbintojų” re­
liginis jausmas esąs labai iš­
vystytas. Negrai su dideliu

IMIGRANTŲ
MELAGINGAS PALIUDIJI­
MAS NATŪRALIZACIJOS 

LIUDININKŲ
Klausimas: Kuomet natūrali­

zacijos egzaminatorius randa, 
kad liudininkas neteisingai pri­
siekia, tai kas su tokiu liudinin­
ku daroma? '

Atsakymas: Po įstatymu, “kas 
tik bile kokioje procedūroje... 
liečiant ateivių naturalizavimą, 
žinančiai, prisiekia nteisingai, 
tokiame atsitikime, kur prie-'j 
sieką padaryta arba afideivitas ! 
imtas”, po nukaltinimu teisybė 
teisme, papuola po bausme arba 
pasodinimu kalėjime.

Nesenei, liudininkas natūrali­
zacijos teisme, sakė, po priesai­
ka, kad jis niekad "nebuvo su­
areštuotas arba nebuvo nukai­
tintas pražen girnų Su v. Valstijų 
įstatymu. Vėliaus rasta, kad jis I 
buvo suareštuotas ir nubaustas | 
del legališko turėjimo likerio. . 
Jis buvo įskųstas ir atrastas 
kaltu. Jis kreipėsi prie augštes- 
nio teismo, bet nusprendimas 
prieš jį buvo patvirtintas. To- 
liaus, tam nelaimingam natūrali­
zacijos aplikantui, kuris prašė 
šito žmogaus tarnauti kaipo liu­
dininkas peticija buvo atsakyta 
ir jis turėjo visą darbą vėl iš 
naujo pradėti.

VARTOJIMAS GIMTINIO 
VARDO PILIETYSTĖS 

CERTIFIKATE
Klausimas: Ar ištekėjusi mo­

teris, kuri dirba profesijonališ- 
kai ir visur vartoja jos savo 
gimtinį yardą gali prašyti pilie- 
tystės certifikato po tuo vardu?

Atsakymas: Nesenei tokį atsi­
tikimą turėjo spręsti District 
Court of the Southern District 
New Yorke. Atsakydamas pe­
ticiją, išduoti pilietystės certifi- 
katą jos gimtiniu vardu teis­
mas laikė, kad po New Yorko 
valstijos įstatymu moteris po 
ištekėjimu paima jos vyro var­
dą, ir kad tas vardas liekasi jos 
legališku vardu. Ir todėl jos 
natūralizacijos certifikatas bus 
išleistas tik jos ištekėjusiu var­
du.

IMIGRACIJOS IR NATŪRALI­
ZACIJOS BIURAI SUVIENYTI 

Klausimas: Kur naturalizuo- 
tas pilietis rašo kaslink imigra­
cijos reikalų — į Commissioner 
of Immigration arba Commis­
sioner of Naturalization? Pra­
šau Tamstų paduoti vardus tų 
komisijonierių.

Atsakymas: Rugpiučio mėn., 
1933 m. buvę Bureau of Immi­
gration buvo suvienyti į Immi­
gration and Naturalization Ser­
vice. Daniel W. McCormick yra 
komisijonierius suvienytų biu­
rų.

DARQDYMAS VIETINIO PI­
LIEČIO PILIETYSTĖS

Klausimas: Gimiau Suv. Val­
stijose. Mano tėvai ateiviai. Aš 
negaliu gauti gimimo certifika­
to. Ar aš galiu pristatyti kokius 
nors kitus darodymūs, kad aš 
esu vietinis pilietis? Turiu vyk­
ti Europon biznio reikalais, ir 
turiu gauti Amerikos pasportą?

Atsakymas: Kada negalima 
gauti gimimo certifikato tai su 
pasporto aplikacija reikia pa­
siųst krikšto certifikatą arba 
certifikuotą' kopiją krikšto po 
antspauda bažnyčios kur apli- 
kantas buvo pakrikštytas. Jei­
gu negalima pristatyti tokį da- 
rodymą, tai du afideivitai kas­
link vietos ir dienos aplikanto 
gimimo bus priimta nuo sekan­
čių ašmenių — gydytojo, slau­
gės arba akušerės prie gimimo, 
tėvo arba teisingo žmogaus, 
kuris gerai žino faktus,

SUGRĄŽINIMAS ATEIVIŲ
Klausimas: Išgyvenau Suv. 

Valstijose jau d vie jus metus, 
mano pinigai išsibaigė ir dabar 
norėčiau grįžti j mano gimtinį 
kraštą, bet neturiu pinigų su- 
gryžti. Ar aš galiu gauti val­
diškos pagalbos tam tikslui?

Atsakymas: Po Darbo Depar­
tamento aprūpinimų — “ateivis, 
kuris papuola nelaimėje arba 
kuriam vieša pagalba reikalinga, 
nuo priežasties pakįlančios po į- 
važiavimu ir kuris- nori sugryžti 
Į savo gimtinę šalį po Commis­
sioner of Immigration and Na­
turalisation įsakymu, bile kada į 
tris metus po įvažiavimu bus 
sugražintas valdžios išlaidomis.

Bet tegul ateiviai aiškiai su­
pranta, kad ateivis, kurio su- 
gryžimo transportacija buvo

nuoširdumu ir neveidmai­
nišku pamaldumu tiki de­
monų galybe.

AMERIKOS LIETUVIS

PROBLEMOS ;
valdžios užmokėta, gal niekada’ 
nebus vėl įleistas į Suv. Valsti-’ 
jas.

GUFFEY AKTAS
Klausimas: Ar negalite paaiš­

kinti kokis yra tas labai disku- 
suojamas Guffey Aktas?

Atsakymas: Po įstatymu pri­
imtu Kongreso paskutinėse die­
nose, sauvaldymo planas aprū­
pintas anglies industrijai. Se­
kant seną NRA kodeksą, jis ap­
rūpina produkcijos kontroliavi­
mą, minimumo algas, maksimu­
mo valandas, teisingą pirklystės 
pasielgimą, ir teisę kolektyviš­
kai derėtis.

Pastangos buvo dėtos nekurto­
se vietose išbandyt konstitucijo- 
nališkumą to įstatymo. Ypatin­
gai pasipriešinimai sukelti prieš 
to įstatymo punktą, kuris į- 
veda taksus iš 15 nuošimčių ant 
vertės iškastos anglies, šituos 
taksus federalė valdžia kolek- 
tuos ir bus sugražinta iki 90% 
kada anglies kasyklų savininkai 
prisilaikys prie įstatymo.

GYVENTOJŲ SKAIČIUS SUV.
VALSTIJOSE

Klausimas: Kiek turi gyven­
tojų Suv. Valstijos. Kiek turė­
jo 1800 metais ir vėl 1900 m.?

Atsakymas: Suv. Valstijos 
gyventojų turėjo balandžio 1 d., 
1930 m., kuomet paskutinis cen­
zas imtas, net 122,775,046. Lie­
pos 1 d., 1934 m. buvo rokuoja­
ma iki 126, 425,000. 1800 m. ši­
ta šalis turėjo 5,308,483 gyven­
tojų ir 1900 m. 75,994,575.

MALKŲ SIEKSNIS
Klausimas: Prašau man pra­

nešti kas tai yra malkų sieks­
nis?

Atsakymas: Tai yra malkų 
miera, kuri lygi su 128 kritiško­
mis pėdomis, arba krūva 4 pėdų 
platumo, keturių pėdų aukščio ir 
8 pėdų ilgio.

MIRUSIO ŽMOGAUS PALIKU­
SI SKOLA

Klausimas: Aš draugui pasko­
linau pinigų* turtu raštą. Jis 
numirė pirm negu galėjo atmo­
kėti tuos pinigus. Jis paliko ga­
na daug nejudinamo turto, ar 
aš galiu atgauti savo pinigus? 
Ką turiu daryti?

Atsakymas: Kreditorių reika­
lavimai turi būti pristatyti pas­
kirtam išpildytoj ui testamento, 
kuris turi užbaigti tokius reika­
lavimus į paskirtą laiką papras­

Vargo Poetą* * *
Bėga, vai, dienos, kaip amžina srovė,
Bėga ir dingsta kažkur, —
Čia ateitis pažiūrėk — jau senovė,
Viskas išnyksta visur.
Vakar mačiau, rod’s, tik: žemė žydėjo
Ir skleidė krūtinėn kvapus,
Šiandien jau — lapai sumindžioti vėjo
Šlama tik mirtį, kapus...
Vakar tik liūdesy j styro varguolė
Lapų netekus šaka —
Šiandien jau krito pirmoji snieguole...—
Slenka taip nuolat po dienai diena.

MIRUS NAUJALIUI
_________________________ ♦

Guli jau karste — yra numiręs 
Garsus Naujalis, musų didvyris. 
Tačiau jo vardas skambės, ir garbė 
Gyvuos amžinai jo aidų darbe. 
Jie yr’ įdigę — skambės visuomet, 
Net nors ir tauta dingtų, ir tuomet. 
Nes jis muzikos musų yr’ tėvu. 
Tveria kurinius nuri jis del Dievo, 
Ten, dangaus sryty, aukščiau Centauros.
It trijum vyras, papuoštas lauruos 

Ir padabintas brangia purpura, 
Kad dailei groti mokino “būrą”... 
Vaiką “muzika” — kuklaus artojo. - 
Naujaliui priešai net delnais plojo 
Ir jį jie gerbė kaip didį vyrą, 
Lai jo pagarbai kiekviena lyra 
Skamba visuomet ir lai skamb’: Valio!!!... 
Gerbkime vardą garsaus Naujalio 
Del jo aukuros kaip del dievaičio 
Įkurkim, kad jis suną žemaičio 
Augštaičio, dzūko ir zanavyko, 
Darė taipogi gabiu muziku...
Niekam jis meno nebegailėjo, 
Muziku tapti noriai padėjo. 
Ir ne tik savo tautos mokino, 
Bet net ir priešų, tą visi žino. 
Todėl ir gerbia jį net ir priešai, 
Ne tik savieji... ne slaptai, bet viešai 
Ir su lietuviais šaukia jam: Valio!!!... 
Nebeužmirštant' vardą Naujalio; 
Naujalis karste gul — yr’ numiręs, 
Bet musų tutps jis yri didvyris!...

< Kazys Vidikauskas

tai į-'šešiųš mėnesius arbsir į -vie­
nus mietus? —Gali : kreiptis prie 
Probate-v Tiesino " (teišmaMtiš 
pėržiūrėjiniui- tėštaiiiėntų, ir- tėh 
pasakys kas to turto adminis­
tratorius. Jeigu rasi, kad daly­
kas per keblus ir pats negali at­
likti tai patariame kreiptis prie 
vietinės legališkos Pageltos 
Draugystės. • „.
SENATVĖS PENSIJOS NEW 

YORKE
Klausimas: Sulaukiau 66 me­

tų, negaliu dirbti ir neturiu iš 
ko pragyventi, žmogus New 
Yorko valstijoje privalo 70 me­
tų senumo pirm negu gali gauti 
pensiją. Ar Federalis įstatymas, 
kuris paskiria minimumo metus 
ant 65, permaino New Yorko 
valstijos tvarką ir ar aš dabar 
galiu gauti senatvės pensiją?

Atsakymas: Po federaliu įsta­
tymu, valstijos liuosos įsteigti 
minimumo reikalavimus senat­
vės pensijoms iki 1940 m., kuo­
met senatvės įstatymo nuolati­
niai punktai pradės veikti. New 
Yorko įstatymas, kuris aprūpi­
na pensijas seniems 70 metų ir 
virš, vis veikia. Ir todėl Tam­
sta turėsi laukti dar keturis me­
tus, jeigu New Yorko legislatu- 
ra nenumuš metų reikalavimą. 
Tas galimas daiktas, nes bylos 
del 65 metų jau per kelias sesi­
jas stovi prieš legislatura.

F. L. L S.

Dainą Apie Ukrainą
Iš MUSŲ TAUTOSAKOS

\ o

Josiu, josiu į Krajyną 
Suderėti sau Rajyną.
Kai parjojau iš Krajynos, 
Atsiguliau ant perynų, 
Susapnavau dimną sapną — 
Nebėr mano Rajynėlės.
Pabalnokit man žirgelį — 
Josiu, josiu aplankyti, 
Savo mielos patiešyti.
Kai nujojau prie vartelių, 
Ir sutikau matušaitę. — 
Ar tebėra Rajynėlė? 
Pasiklausiau matušaitės:
— Yra, yra, bet negyva.
Ant lentelių paguldyta...
(Iš a.a. Motiejaus Slančausko 

užrašų nurašė Arėjas Vitkaus­
kas). (Iš “Musų Vilniaus” 13 
nr.).

Mažas Tadukas nustūmė nuo 
kėdės savo vyresniąją sesutę.

— Ak, mama — sušuko supy­
kusi mergaitė — tasai Tadukas 
tai toks nepakenčiamas vaikas, 
kad taip-pat mama ima nuo gar­
nio visa, ką tik jis atneša.

_____________________ PUSLAPIS 7-tas

NAUJŲ KNYGŲ KATALOGAS
? ------------
1— Iš Tamsios Praeities į šviesią Ateitį. Pasakojimai iš žmonių kul­

tūrinės istorijos. Parašė M. Rubokinas. Su paveikslais, 220 
pusi.............................................. ’....................................  LOO

2— —Naujųjų Amžių Istorija. Parašė V. Zakševskis. —
I Dalis—Ligi Didžiosios Prancūzų Revoliucijos. 173 pusk

II Dalis—Nuo Didžiosios Prancūzų Revoliucijos ligi Pa­
saulinio karo galo. 220 pusi.
Vidurinių Amžių Istorija. 220 pusk Visos trys knygos .. 2.00

3— Viduriniųjų Amžių Istorija. Su paveikslais ir žemėlapiais. Para­
šė Prof. B. Viperis. 179 pusi...........................!..............   1-75

4— Lietuvos' Istorija. Antra praplatinta laidu su penkiais žemėla­
piais. Parašė A. Alekna. 235 pusi............................................... 1.25

5— Senovės Istorija. Rytų, Graikijos, ir Romos istorijos. Paveiksluo­
ta. Parašė Ivanovas. 226 pusi........................................................ 1-25

6— Musų Istorijos Pradžiamokslis. Pradžia kultūros ir Lietuvos kraš­
to Istorija. Gausiai paveiksluota. Su žemėlapiais. 162 pusi. .. .90

7— Musų Senovė. Žurnalas Lietuvos Istorijos Medžiagai rinktk 575
pusi................................................................................................................ 50

8— Iš A. Mickevičiaus raštų. Mokykloms parinko M. Biržiška. 246
-pusk  .........................  1.00

9— Lietuvių Literatūros Istorija. Vadovėlis supažindinantis su lie­
tuvių literatūra ir žymesniųjų kurinių turiniais. Parašė Mira.
142 pusi..................................... ,.................................... 80

10— Dainavos šalies Senų Žmonių Padavimai. Senovės lietuvių le­
gendos. Papuošta daugeliu iliustracijų.' Parašė Vincas Krėvė.
152 pusi.................................................................................................... 1.00

11— Raštas. Jo mokymo naujieji keliai. Vadovėlis padedantis kiek­
vienam išsidirbti gražų asmeninį raštą. Su 19 rankos rašto 
pavyzdžių. Parašė St. Brašiškis. 84 dideli puslapiai.................. 1.00

12— A. Vienuolio Raštai. Įdomus pasiskaitymai — lengendos^ 348
pusi.................     ;.................................................. 1.50 .

13— Grapas Montekristas. Labai įdomus romanas šešiuose tomuose, t
parašytas A. Diumo. Su paveikslais. 1523 pusi......................... 5.00 '

14— Veikalai, Veikalėliai, ir Vertimai eilėmis. Parašė Jonas Jonila- ‘ -
Su audekliniais apdarais. .

I pluoštas. 167 pusi....................................................................... 85
II pluoštas. 181 pusi. .................................................................... 85

III pluoštas. 134 pusi............................................................... .85
15— Vainikai. Naujesniosios poezijos antologija. Rinkinys eilių su

poetų-autorių atvaizdais. Paruošė K. Binkis. 230 pusi.............. 1.50
16— Vaižganto Raštai. Vieno iš populiaringiausių lietuvių rašytojo ku­

riniai susidedanti iš septynių storų tomų. Viši 7 tomai .......... 7.50
17— Quo Vadis. Istorinis romanas iš Romos Emperatoriaus Nero lai­

kų. Parašė H. Sienkievič.................................................................... 2.50
18— Žemaitės Raštai. Didelis rinkinys garsios rašytojos Žemaitės ku­

rinių. Trys dideli tomai............................................................................ 5-50
19— Žemaitės Raštai. Dviejose knygelėse.

I— Rudens Vakaras, Atžala, Moty na, Studentas. 46 pusk
II— Sučiuptas Velnias Sutkai. 51 pusi. Abidvi knygelės..................75

20— A. P. Čechovo Raštai. Rinkinys įdomiausių io garsaus rusų
rašytojams apysakų. 181 pusi.......................................................... 1D0

21— Mergaitės Išėjusios į Moteris^ Apysaka apie Amerikietes mergai­
tes ir jų gyvenimo prietikius. Parašė L. Alcott. 210 pusi......... 1.00

22— Jaunoji Lietuva Poema parašyta Maironio-Mačiulio. Antra patai­
syta ’laida. 131 pusi. .. —........................................................................ 80

23— V. Krėvės Raštai. Rinkinys pasakų ir dainų, palinksminančių liue­
sas valandas. 246 pusi.......................................................................... 1.00

24— Ištrėmimo keliais. Pirmieji bandymai. Eilės. Parašė Pr. Būd­
vytis Svyrūnėlis. 153 pusi..........................................................................50

25— Sakalėlis. Antrosios knygos pradžios mokyklai. Parašė Esmai-
tis. Paveiksluota. 148 pusi...................................................................... 65

26— Sakalėlis. Trečiosios knygos pradžios mokyklai. Paveiksluota,
su daug skaitymų. 340 pusi............................................................... 1.00

27— Vaikų Darbymečiui. II dalis. Parašė J. Murka. 319 pusi.............. 1.25
28— Vaikų Darbymečiui. III Dalis, J. Murkos. Apima Beletristiką

ir Gamtą. 407 pusi................................................................................ 1.50
29— Vaikų Darbymečiui. J. Murkos. Krašto mokslas ir kiek geogra­

fijos. 280 pusi........................................................................................ 1.00
30— Lietuvių Tautos Istorija. Parašyta atsižvelgiant į istorijos bėgį

kaipo į realių gyvenimo sąlygų rezultatl. Parašė St. Matulai­
tis. 260 pusi.......................................................................................... 1.251

31— Eitika. Mokykloms vadovėlis. Parašė K. J. Skruodys. 130 pusi... 1.00
32— Aušros Sūnūs. 4 veiksmų drama. Parašė Čiurlionienė-Kymantai­

tė. 114 pusi................................................................................................... 80
33— Sodžiaus Teatras. Patarimai Sodžiaus Vaidintojams. Parašė Brun-

-dalas^ 100 pusi. ................................... ..................... .... ............ — ... .80
34— Šis—Tas Vaikų Teatrui. 4 veikaliukai. 1—Bauba. 2—Išvadavo.

3—Eglaitė. 4—Duonos beieškant. Parašė A. Giedrius. 69 pus­
lapių .................................   40

3—Giedojimų Mokykla. Vadovėlis chorų dirigentams vargonininkams, 
giedojimų mokytojams, ir mokiniams. Sustatė kun. Teodoras 
Brazys. 121 pusi........................................................................ 1.00

36— Dainų Literatūros Vadovėlis. Naujai paruoštas Leidimas. Para­
šė M. Biržiška. 101 pusi............................................................................ 75

37— Muzikos Teorija. Vadovėlis išmokti pagrindiniams muzikos dės­
niams. Parašė kun. Brazys. 55 pusi............................................. 1.50

38— Organinė Chemija. Pamatinės žinios be kurių negalima tinka­
mai suprasti šios mokslo srities veikalų. Parašė V. Ruokis.
384 pusi............................................................................................. -.... 3.00

39— Gamta ir jos Reiškiniai. Keturiose dalyse. Kiekvienam duoda tik­
rą gamtos supratimą. Par. J. Trojanovskis. Pradžios mokykloms

I dalis. Neorganinė dalis. 72 pusi. Paveiksluota.
II dalis. Augalai. 141 pus.

III dalis. Žmogus ir gyvuliai. 92 pusi.
IV dalis. Fizika. 72 pusi. Visos knygos ...................... 1.50

40— Gamtos Mokslo Vadovėlis. Trys Dalys. Skirta žemesnėms vidu­
riu mokyklų klasėms. Parašė J. Trojanovskis. Daug paveikslų.

I-dalis. Oras, vauduo, žemė. 198 pusi.
II dalis. Augalas ir jo gyvenimas. 189 pusi.

41— Gamtos. Pasakos. Labai įdomios apysakos apie gamtą. Parašė
K. Evaldas.

' I Tomas. 125 pusi............................................................................ 50
42— Augalų Fiziologija. Vadovėlis apie augalus ir jų sudėtį. Para­

šė M. Stankevičius. 134 pusi, iliustruota.............................................50
43— Žemės Ūkio Koperacija. Koperacijos darbuotojams vadovėlis. Pa­

rašė P. B-is. 170 pusi......................................................................... 1.00
44— Maistas ir Valgių Gaminimas. Mokykloms ir šeimininkėms vado­

vėlis. Pamokymai, kaip gaminti sveikus ir skanius valgius svei­
kiems, vaikams ir ligoninis. Parašė Dr. J. Kvedaras, 204 pusi. 1.00 

III dalis. Žmogus ir Gyvuliai. 192 pusi.
Visos knygos............................................................................... 3.00

45— Jaunasis Dailidė. Staliams visokių baldų išdirbimo vadovėlis.
Virš 200 paveikslų. Paruošė L. Bubelis. 94 pusi......................... 1.00

46— Lietuvių Kalbos Sintaksė. Rygiškių Jono sintaksės turiniu nau­
dodamasis parašė P. Klimas. 51 pusi..................................................35

47— Lietuvių Kalbos Vadovėlis. III ir IV kalbos mokslo laipsniai.
Parašė J. Murka. 289 pusi. .. ..................................................................75

48— Lietuvių Kalbos Vadovėlis. Pirmosioms vidurinių mokyklų kla­
sėms. Rygiškių Jonas. 103 pusi.........................  75

49— Lietuvių Rašybos Vadovėlis. Vadovėlis išmokti taisyklingai ra­
šyti lietuvių kalbą. Parašė Liudas Gira. - 78 pusi............................. 50'

50— Skaitymai Lietuvių Kalbos Pamokoms. Apysakėlės dainos, pasa­
kos,del prasilavinimo lietuviškai skaityti. Sutaisė P. Klimas.
294 pusi.................. ;........................... 1-25

51— Poezijos ir Prozos Teorija. Vadovėlis skirtas vidurinėms moky-
' kloms bet naudingas ir savamoksliams. Parašė St. Češunas.

77 puslapių................................................................................................... 50
52— Stilistika. Vadovėlis literatūros teorijai. Parašė M. Gustaitis.

250 puslapių.......................................................................................... 2.00
53— Vargo Mokyklai. Būrelio mokytojų rinkinys kalbos mokslo rei­

kalui. 206 pusi...................................................................................... 1.25
54— Buhalterijos Vadovėlis. Elementinis kursas komercijos mokykloms.

Paraše Jonas Ilgūnas. 184 pusi......................................................... 1.00
55— Pradedamasis Higienos Kursas. Pamokina kiekvieną kaip sutau­

pyti savo sveikatą. Parašė Dr. S. Abramovas. 141 puslapių
su 38 piešiniais.................  75

56— Pasakėlės — Rinkinys apysakėlių tinkamų vaikams. Paveiksluo­
ta. - Parašė Pr. Mašiotas. 56 puslapių.....................................................35

57— Duonelaičio Raštai. Dviejose dalyse. Parinko ir Paaiškino M.
Biržiška.

I dalis. Raštai. 88 puslapių.
II dalis. Gyvenimas ir raštai. 117 pusi.

Abidvi knygos .............. ;•••!'•.......................
5&—Vinco; Kudirkos Raštai. Biografija satyros, ir eilės; Su paveiks­

lais. Surinko ir prirengė Juozas Gabrys. 233 pusi. ............... » 1.00
59— Prano Vaičaičio Raštai. Biografija ir rinkinys eilių. 197 pusi. ..
60— Ks??'Vanagėlio Raštai su autoriaus portretu ir trumpa jo biografi-
1 ja. 186 pusi........................... r............................................................ . .90;

■J Kas iš čia suminėtų knygų pasirinks iki $5.00, tas.' 
gąus< 25 nuošimčius nuolaidos. Mažiau imant, parsiduo-; 
da čia pažymėta kaina. Knygų persiuntimo lėšas padeng- 
sim mes patys. Pinigus siuskite doleriais, money or de-: 
riais arba čekiais. Adresuokite sekančiai:

AMERIKOS LIETUVIO KNYGYNAS
14 Vernon Street — Worcester, Mass.



PUSLAPIS 8-tas

Vietos žinios
Graton & Knight Co 
Pagerbė Savo Senus

Darbininkus
Graton & Knight kompanijos 

trys šimtai darbininkų, viršinin­
kų, kontoros štabas ir dirbtuvės 
darbininkai ėmė dalyvumą ban- 
kiete pagerbimui senus darbi­
ninkus, kurie išdirbo nuo 20 iki 
54 metų. Bankietas įvyko kom­
panijos restorane. Percy D. 
Betterley, kompanijos iždininko 
pagelbininkas ir Graton & 
Knight Veteranų sąjuiigos pir­
mininkas buvo iškilmių vedėjas. 
Frank H. Williard, kompanijos 
prezidentas, kurs buvo pats šioj 
kompanijoj per 52 metu pasakė 
prakalbą ir pagyrė darbinin­
kus, nes per jų ilgų metų tar­
nystės, Graton & Knight kom­
panijos dirbtuvė tapo viena iš 
didžiausių diržų darymo įmonių 
pasaulyje. 101 metų atgal šio­
ji dirbtuvė buvo varoma dviejų 
vyrų, o dabar kompanija užau­
go tokia didelė, kad turi 15,000 
nuolatinių pirkėjų Jungtinėse 
Amerikos Valstijose ir 30 šalių 
visuose pasaulio kraštuose.

Tarp darbininkų, kurie buvo 
pagerbti yra ir daug lietuvių.

Karulaitis, 35 metus; .Mykolas 
Bielskis, 37 metus; Antanas Va­
linskas, 38 metus; Martynas 
Leonavičius ir Kazys žemaitis, 
po 39 metus; Vincas Leonavi­
čius, 43 metus.

Visi seni darbininkai tapo na­
riais Graton & Knight veteranų 
darbininkų sąjungos ir gavo po 
narystės ženklelį, kurį prisegė 
Frank H. Willard, kompanijos 
prezidentas.

Moterys Veikia
Teisininkė p. Šalnienė (Pušiu- 

tė) atsilankė į Lietuvių Moterių 
Kliubo susirinkimą gruodžio 10- 
tą. Minėto kliubo susirinkime | £as ~ 
ponia šalnienė buvo kaipo prin- ....... ’

icipalė kalbėtoja, kuri gana rim­
tai dalykus aiškino, pasakyda­
ma dahg įdomių dalykų ir pla­
čiai nušvietė Moterų Kliubo 
reikšmę ir jų užduotį. Ji savo 
malonia kalba suįdomino visas.

Taippat buvo atsilankius ir 
ponia Stowe (Dr. Bernotaitė), 
worcesterieciams gerai žinoma 
tik-ką sugryžus iš Paryžiaus, 
Prancūzijos. Moterių Kliubas 
patenkintas jų maloniu atsilan-l r« x Tnroin Dr iae
kymu. Po kalbų buvo išpildy- oV. JUlglO UY JOS 
ta trumpa programa, kurią iš- VpilHmn
pildė panelė Julė Rogliutė sūdai- ; .....

Kaikurie iš jų yra; Jonas Dau-Anuodama keletą dainelių; pane- šv- Jurgio draugijos susinn- 
čiunas, išdirbęs 20 metų; Jonas *el Kogliutei akompanavo pane. kimas buvo laikytas gruodžio 7- 
Naujokaitis išdirbęs 21 metų;pš Pranciška Ališauskaitė. Pa- vakaro. Pm-
Andrius Kacevičius išdirbęs 22; nelė Ališauskaitė dar jaunutė, A. V. Dailyda atidai e

bet gabi pianiste ir šokikė, Ale- susirmkimą. Protokolų ^yrasti- 
ko ir Uršulės Ališauskų duktė, cinkas V. Karašauskas peršau- 

Rengimo komisija širdingai valdybą, visi radosi vietoj, 
ačiuoja panelei J. Rogliutei ir Buvo priėmimas naujų .narių, 
panelei Ališauskiutei už išpildy- kuriy prisirašė 5, visi čiagimę 
mą tokio gražaus programo. žmonės ir dar jaunų metiį. Po 

Toliau buvo pranešta, kad L. Į buvo skaitytas protokolas iš 
paskutinio susirinkimo ir bu-

metų; Jonas Simanavičius išdir­
bęs 22 metus; Pranas Kuncaitis 
ir Vincas Jančius išdirbę po 23 
m.; Stanislovas Purvinskas, 24 
metus; Antanas Kupstas, Juo­
zas Kupstas, Jonas Reinikis, Jo­
nas P. Simanavičia, Petras Je- 
nulevičius po 25 metus; Juozas N- C- rengia apvaikščiojimą nau- L . . . . , „ , .
Bruožis, Juozas Laurinaitis, 26 Pus metus savo name (12 Ver-RO vienbalsiai ppimtas....Seke 
metus; Vincas Grigas 27 metus; non gatvės). Šios liuosnorės už-1
Vincas Sadauskas ir Jonas Je- 
ruševičius, po 28 m., Pranas Be­
darbis, Motiejus čepulionis, An­
tanas Dailyda, Antanas Greičai- 
tis, Juozas Liutkus, po 29 m. ; 
Simoųas Bataitis, Petras Liut­
kevičius, Vincas J. Liutkus, Am 
tanas Žilinskas po 30 m.; Juo­
zas Pečiulis, 34 metų; Juozas

. i raportas iš buvusio metinio ba- 
sirašė tame parengime dirbti: liaus, kuriame pasirodė, kad bu- 
M. Kamandulienė, O. Juozunie- vo labai skaitlingos m-blikos, ir 
nė, O. Bruožienė, Stepšienė, ši- todėl draugijai nešė gražaus
makauskienė, Paškauskienė, Ev. 
Kasper, O. Patašienė, 
kienė, 
kienė, 
šiene, 
kienė.

M. Bric-
P. Ručinskienė, K. Pup-
G. Gražiulienė, J. Palu-
H. šiaurienė ir J. Jades-

WORCESTERY

DOVANŲ 
kurios yra šaunios!

Padarykit “Filene’s del Dova­
nų” Jūsų obalsiu šį sezoną! 
Musų pritraukiančioji Worces­
ter™ krautuvė yra perpildyta 
su žavėjančiais daiktais nuo 
kaklaraišių iki žaislų — tin­
kamomis dovanomis kiekvie­
nam jūsų surašė! Ir be to, 
kainos yra paprastos Filene 
Aukštos - Vertės Kainos, ku­
rios parodo obalsį:

Pastatyta -ant Vertingumo

Auga ant Vertingumo

Pagerbė Viešnią Iš 
Lietuvos

Gruodžio 5-tą, ketvirtadienio 
vakare, įvyko pagerbimo vaka­
rėlis, poniai Onai Pakštienei, 
viešniai iš Lietuvos. Juzė Vait­
kienė, “Josephine’s Beauty 

“Shop” savininkė ir vedėja paė­
mė iniciatyvą šio vakarėlio su- 

| rengimui. Viešniai buvo suteik- 
! ta dovanėlė. Tarp dalyvių buvo 
I sekančios: Magdalena Degutie­
nė, Katrina Juškienė, Ieva Da- 
nilienė, Matilda Černienė, Ona 
Dubinskienė ir kitos. , 

Svarbus Pranešimas
L.R.K.S.A. 41 kp. laikys savo 

pobažnytinėj šv.susirinkimą
Kazimiero parapijos salėj lygiai 
kaip 7-tą vai. vakare, šeštadie­
ny, gruodžio 14-tą. Visi nariai 

1 yra kviečiami dalyvauti, šis 
musų susirinkimas yra svarbus, 
nes yra labai naujų žinių iš 
musų centro (Wilkes-Barre, 
Pa.). Jos bus visos perskaity- 

I tos susirinkime. Kiekvieno na- 
l rio ir narės yra pareiga daly- 
i vauti.

Linkime Visiems Musų Kostumieriams 
Linksmų Kalėdų ir Laimingų 

Naujų 1936 Metų!

VYRAI, MOTERYS, VAIKINAI, 
MERGINOS IR VAIKUČIAI:

I
I 
st 
a 
sf

Norėdami gražiai apsirėdyti, malonėki­
te nepamiršt musų krautuvės. Turime 
daugiau negu kada pirma visokių Ap- 
rėdalų, Siutų, Paltų, Skurinių švarkų, 
šiltų Apatinių ir Viršutinių Marškinių, 
Gražių šalikų, Pirštinių, Kaklaraišių ir 
čeverykų; Moterims Paltų, Kailinių, 
Suknių, Dresiukių, Kepurių, Kaldrų, 
Blanketų, Pančekų, Visokios R in š i e s 

Skalbimo Mašinų (Washing Machines).Laikrodėlių, A.B.C.
Kuris pirks bet ko, gaus dovanai gražų kalendorių 1936 me­
tams. r

A. J. Katkauskas - Dvi Krautuvės 
372-376 MILLBURY ST.

Telephone Dial 2-8186
WORCESTER, MASS.
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AMERIKOS LIETUVIS

Mokestys nebus priimamos nuo 
vaikų arba kuris atneša kelias 
knygeles; bus šaukti vardai ir 
pavardės visų narių ir kurie at­
silieps bus liuosi nuo bausmės. 
Vieną kartą ant visados turime 
laikyti tos tvarkos kurią patys 
nutarėm 1934 m. priešmetinia- 
me gruodžio mėn. susirinkime. 
Taipgi šiame susirinkime bus 
renkama valdyba 1936 metams.

Lietuvių Radijo 
Programa »

I Prašome užsistatyt savo radi 
jus — WHDH stoties (830 ki- 
locikliaus) kaip 9:30 ryte šį sek­
madienį.

Programos dalyviai: 1. — An­
drew Buimo orkestrą iš S3. Bos­
tono. 2. — Ona Mineikiutė, dai­
nininkė iš Montello. 3. — Dialo 
— . “Pirkimas Kalėdų Atvi­
ručių” suloš: Ona Kubilienė, Fe­
licija Grendeliutė ir Valentina 
Minkienė.

Prašome neužmiršt parašyt 
laišką ar atvirutę į stotį WHDH, 
parašydami kaip patiko progra­
ma arba klauskite kokias dainas 
norėtumėt išgirst ? Adresuoki­
te: Radijo Korporacija, 73 Far­
ragut Rd., So. Boston, Ma'ss.

Liet. Radio Korp.

buvo išrinkti valdybon: Mykolas 
žemaitaitis, pirmininkas; Ona 
Laurinaitienė, vice-pirmininkė; 
Juozas Jasukonis, užrašų rašti­
ninkas; Jonas Dvareckas, finan­
sų raštininkas; Aleksandras 
šablinskas, iždininkas; Jurgis 
Mozuraitis, Juozas Bieliauskas, 
iždo globėjai; Danielius Sarafi- 
navįčius, maršalka. Nauja val­
dyba užims vietą sausio 2-trą 
diena, v

Mirė Austakas 
Kašėta

Austakas Kašėta, L.R.K.S.A. 
41-mos kuopos narys, mirė 25-tą 
lapkričio ir tapo palaidotas 27- 
tą dieną to paties mėnesio. Lai­
dotuvių ceremonijos įvyko Auš­
ros Vartų bažnyčioje, kun. K. 
Vasys atlaikė mišias. Laidotu­
vėmis pasirūpino Motiejus -či- 
vinskas, vienintelis vietos gra- 
borius.

Velionio kūnas buvo išlydėtas 
nuo 1571/2 Vernon gatvės. ""

Karstnešiais buvo šie Šv. Jur­
gio draugijos nariai: K. Jogmi- 
nas, J. Kandratavičius, L. Tri- 
bandis, P. Milius, J. rDebeikis ir 
V. Pūtis. Garbės nešėjais buvo 

'iš Liudviko draugijos: J. česna, 
Susirin-'P- Šilanskas, P. Plitnikas, N. 

Nedzveckas, T. česna ir D. Sa- 
rapinavičius.

Iš Lietuvių Ukėsų Kliubo bu­
vo šie reprezentantai: S. Malku- 
nas, V. Barysas, J. Bačinskas, J. 
Bačauskas, J. šiupėnas, A. Mizu- 
kevičius ir K. Rabačauskas. Pa­
laidotas Notre Dame kapinėse.

pelno.
Draugija paaukavo buvusių 

narių našlaičiams 30 dolerių su­
rinktų aukų. Labdaringai Drau-| 
gijai del Kalėdų sušelpimo naš-' 
laičių paaukojo $5.26. ;_____
kimas buvo labai skaitlingas, ir 
visi ramiai užsilaikė. Susirin­
kime buvo užrašinėjamas 
kraštis Amerikos Lietuvis 
ateinančių metų.

šis Šv. Jurgio Draugijos 
riai užsirašė ir užsimokėjo pini­
gus už Amerikos Lietuvį, gruo­
džio 7-tą,,1935 m.:

A. Dailyda, J. Roglis, M. že­
maitaitis, J. B a r a v y k a s,

lai­
dei

na-

J. Švarcas, A. Valūngis, 
P. M a t u Ii s, V. P. Kuber- 
tavičia P. Simulevičius, P. Leng­
vinas ir J. M. Vieraitis. •*

Iš sekančio šv. Jurgio 'Idr-jos 
susirašiusiųjų vardai tilps vė­
liau. A. V. D.

Išrinko Naują Val­
dybą

Ketvirtadienio vakare, gruo­
džio 5-tą dieną, S.L.A. 318-ta 
kuopa išrinko, valdybą ateinan-Į 
tiems 1936 metams. Susirin­
kimas įvyko Lietuvių -Ukėsų 
Kliubo svetainėje. Sekantieji

Svarbus Susirin­
kimas

Šv. Kazimiero draugijos me­
tinis susirinkimas įvyks gruo­
džio 16-tą dieną, 7-tą vai. vaka- ‘ 
re, pirmadieny, L. U. Kliubo 
svetainėje, šitame- susirinkime 
bus renkama nauja valdyba se­
kantiems 1936 metams ir bus 
taisomi draugystės įstatymai. 
Prašome visų narių imti daly­
vumą, kad galėtumėm viską tin­
kamai aptarti. Atsiveskite nau­
jų narių prirašyt prie draugijos, 
kad laike nelaimės apturėti pa­
galbą.

Šv. Kazimiero D-jos Ižd.,
A. V. Dailyda

L. U. Kliubo Valdybos Rinkimų Pasekmės

4)
5)

8)
9)

10)
H)
12)

Pereitą pirmadienį įvyko Lietuvių Ukėsų Kliubo valdybos 
rinkimai del 1936 metų. Rinkimų baliotai buvo atspausdinti su- 
lyg miesto rinkimų tvarkos. Visi kliubiečiai buvo suinteresuoti 
rinkimais. Balsavimus laimėjo sekanti:

Jonas čenis, pirmininkas;
Adv. Kazys Tamulionis, vice-pirmininkas;
Jonas Emkus, protokolų raštininkas;
Prąnas Stepšys, finansų raštininkas;
Juozas Pupka, fin. rašt. pagelbininkas;
Vincas česna, kasierius; "
Jonas Endzelis, ir
Juozas šalaviejus, iždo globėjais;
Kazys Pupka, maršalka;
Vincas Jaudegis, gaspadorius;
Motiejus Pajaujis, gaspadoriaus pagelb.
Į direktorius: Adomas Trunca, Kastantas šimko- 
nis, Vincas Dailyda, Petras Jeseliunas, Pranas 
Stukis ir Mykolas žemaitaitis.

Iš kliubo rinkimų davinių matyt, kad apie pusė senosios val­
dybos narių pakeista naujais, kurie antrą pirmadienį sekančio mė­
nesio užims savo vietas. *

Tačiau stovinti kliubo taryba gavo pareiškimą nuo trijų pra­
laimėjusių kandidatų, kad jie reikalauja šio balsavimo balotų pa­
tikrinimo. Tas balsų skaitymo patikrinimas bus peržiūrėtas į iž­
dininko urėdą tarpe Jono Reinikio ir Vinco česnos. Ir į gaspado­
rius tarpe Jono Urmono, jono šalaviejaus ir Vinco Jaudegio, Mo­
tiejaus Pajaujo.

Po balsų patikrinimo valdyba pasiliko pastovi ir imsis dąrbo 
su naujais metais su nauja energija. Laigyvuoja L. U. Kliubas.

■B

Mažeikos Barbernė

Gruodžio 7-tą dieną, 1935 m

NAUJI CHRYSLER IR PLYMOUTH AUTOMOBILIAI
Taipgi Turime

DAUG NAUDOTŲ KARŲ ANT PARDAVIMO:
1 — 1931 BUICK COUPE, 1931 1 — 1928 HUDSON SEDAN
1 — 1934 FORD — 4 Door, De Luxe Sedan 1929 HUDSON SEDAN
1 — 1933 STUDEBAKER ’ J9— 1929 FORDSSEDAN
1 — 1930 FORD COUPE 2 DODGE SEDAN PASIRENKANT $50.

1933 DODGE DE LUXE MODELIS, SU RADIO — $200. PIRMA MOKESTIS
Mes turime dar 20 karų iš ko galit išsirinkt ir visi karai gvarantuoti. Mes turime par 

duoti, idant padaryt daugiau vietos del naujų karų. Musų nuostolis bus Jūsų naudai. Atei 
kite ir duokite pasiųlymą uz bile kurį naudotą karą ką turime.

L & K. MOTOR, INC,
Lietuvininkas ir Petkunas, Savininkai

5 Grabowski Square - -— Worcester, Mass
TEL. DIAL 2-8750

Leiskite Mums Būti Jus 
Bankieriais

Ši barbernė yra viena iš moder­
niškiausių ir sanitariškiausių. 
Patarnaujam vyrams, moterims 
ir vaikams už prieinamiausias 
kainas. Užeikit ir persitikrinkit.

MAŽEIKA IR JONAITIS
12 Vernon St. Worcester, Mass.

George’s Barber Shop
174 Millbury Street

Worcester, Mass.

Sveikina visus savo kostumie- 
riųs su Kalėdų šventėmis. | 
Jurgio Babono kirpykla yra 
viena iš sanitariškiausių įstai­
gų Worcester y — nepamirš­
kite jos.

{Adomas Kudarauskas
Į Sveikina visus savo kli- 
jeritus su šv. Kalėdomis ir 

linki Laimingu Naujų
1 Metu
Į 35 Stebbins gatvės 

Worcester, Mass.

Išnuomavimui
Septynių kambarių namelis, vienai 

šeimynai, *7 Maxwell gatvės. Yra vi­
si patogumai, centralinis šildymas. 
Randa $16.00 ir $17.00

šešių kambarių butas, trečiam auk­
šte — visi naujausi įtaisymai.

Yisomis informacijomis kas link • 
viršminėtų dviejų vietų malonėkit 
kreiptis sekančiu adresu: C. White, 
16 Fifth Ave-, pirmas aukštas, Wor­
cester, Mass.

Skulptorius Rimša 
Atvyksta į Ameriką
Jo medalių paroda bus Čikagoje, 

Pittsburghe ir New Yorke
Švedų Amerikos Linijos mo­

demiškuoju motorlaiviu KUNG- 
SHOLM gruodžio 7 d., išplaukė 
i š Gothenburgo, skulptorius 
Petras Rimša, taipgi kartu va­
žiuoja dr. A. Račkus, Chicago, 
Ill.

Skulptorius Rimša norįs pir­
moje eilėje surengti parodą Či­
kagoje, o paskui Pittsburghe ir 
New Yorke. Į Ameriką skulpto­
rius vežasi apie 80 medalionų ir 
medalių. Kartu su medaliais jis 
vežas po*ą modelių', iš kurių 
Chicago j e atliedinsiąs naujus 
kurinius. Skulptorius P. Rim­
ša vyksta į Ameriką kviečiamas 
dr. Račkaus, išvyko iš Lietuvos 
per Klaipėdą švedų garlaiviu. 
Jeigu sk. Rimša daugiau parodų 
Jungtinėse Valstybėse neruoš­
tų, tai į Lietuvą mano grįžti po 
pusės metų.

Kartu atvyksta: Aldona Brie- 
dytė, smuikininkė, kuri buvo 
nuvykus dalyvauti praeitą vasa­
rą Pasauliniam Kongrese Kau­
ne, Berta Mikalovski, abi turis­
tine klase, Antanas xKaučis, į 
Boston, Mass., Anelė Simanavi­
čiūtė, į Chicago, III., Mykolas ir

KADA JUMS REIKIA -
- IKI $300.00

Per 20 metų žmonės pasitikėjo 
mumis, kada jiems reikėjo pinigų 
ar patarimų.

NEW METHOD
Leidimas 210

544 Main Street — Tel. 5-3181
Worcester, Mass.

šaltas Oras Ateina 
Bukit Prisirengę—Pirkit Dabar

i/at/ci 1 i Žirniniai $10.40 KOKSAIRiešutiniai 5i2.oo 
11V11U ™ Vidutiniai $12.00

Analus Riešutiniai si3-90 miglJO Didesni $14.15

Mystic

Briquets Sjq.9O
Apvalainios

Anglys
Domestic Fuels, Inc.
Puikiausios Rūšies — Prieina­

mos Kainos 
641 CAMBRIDGE ST.

Tel. 5-6962

“Russian Cleercoal”
ANGLYS

Aukštos šilumos ir Mažiau Bač­
kutės Pelenų iš Vieno Tono 

Pabandykite

34

Doherty Coal Co.
Franklin St.—Worcester, Mass.

Sankrova: 241 Southbridge St.

MOTIEJUS A. ČIV1NSKAS 
Vieninteli* Lietuviu Grabonuv 

Worceeterj

01
t

Patarnauju laidotuvėm ir iirandx- • 
voju -automobilius įvairiem* reika­
lams už prieinamiausią kainą. O į 
25 mylių atstume nuo Worcesterio, ! 
susisiekimo reikaluose, patarnauju 
už dyką. Kreipkitės— Tel. 5-5891

340 HARDING STREET j

Nikodemas Radavičiai į Chica­
go, Ill., trečiąją klase. Taipgi 
grįžta ponie E. Jurgelienė su sū­
num Vytautu, kap. Jurgėlos 
žmona.

Laivas atplauks į New Yorką - 
gruodžio mėn. 16 d. į uostą: 
Pier 97, gale West 57th St., 
New York, New York.

VI. P. Mučinskas,

AMERIKOS LIETUVIO 
SPAUSTUVĖJE ATLIEKA 

VISOKIUS SPAUDOS

LINKSMŲ KALĖDŲ
NAUDOKĮT SAVAITINIUS PASUS

SUTAUPYSITE PINIGŲ

UNITED ELECTRIC RAILWAY




